GLASS

“BURGLAR'S HORROR"™ A Victorian Night Light, one..........coooeenennnn $12.95
Diamond pattern pressed glass in three parts - footed base with lift-off

shade, contains a separate glass cup to hold a votive candle. (The candle

is not included) Measures 5 ¥4 high by 3 34" wide assembled,

(Hint - Put a spoonful of water in the candle cup before putting in the

candle, for safety and ease of cleaning)

Useful and attractive in pairs for table or mantel, pair.. o ..524.95
FLY TRAP OR WASP CATCHER 5 4" wide 6 A" high. Mix up somcthmg sweet and bugs fly
Inside from the bottom and cannot find their way out. Clear glass. Use anything sticky for bait,
dyed: sugar-water; boor; ok sodas uaidimiibniniai s $18.95

PERPETUAL MOTION MACHIME Victorian inventors were obsessed with this concept
and this was the result of a 19" century Englishman’s attempt. It is a vacuum filled
glass sphere 3” in diameter and 5™ high with a 4 vane rotor activated by light at 3,000

rpm’s. A cheerful little solar engine for desk or windowsill, wood base.......................59.95
PRESERVE JAR with lid, 5 2" tall x 3 2" base, 2 Vi cup capacity........cccoovivinnecninne $8.95
Mason’s Patent Nov.30™ 1858 is molded into the Cobalt Blue glass. Not for canning.
SPRINKLER JAR to dampen the laundry. Cobalt Blue glass maid 7" tall................... £15.95
Arms akimbo, ready to use, also for Salt or Cinnamon-Sugar Muffineer.
TINWARE _
TIN CUPS WITH HANDLES, Machine Made...... 12 02....ee.. (lighter).......oooovennnennns $3.25
1 Lo - e e e $12.95

All sizes are approx. “ g — Lol s sissvinssansioosminsmsnsnisnsy v $18.95

More Tinware Hand Made heavy...12 0Z....ccovverinnrncirnnninsnsaresnn $20.00

on p. 94 * . 8 s DR s s e S A £25.00
CONFEDERATE CUP (not tin) 4" Terracotta mug issued 1864-warsend..............cone. $18.95
TN PLATES ovciinawnninmi i i e i inis s D i e $12.95
CHAIN POTSCRUBBER WITH HANDLE Really cleans cast iron.........coooceiinnennns $12.95
WIRE EGG SCOOF to separate or (0 Deat €8S, ....o.vveeieieieiraiiineasernraenaancsenacncas $5.95
COFFEE POT 5" x 9" with bail handle...........coee it ccerarssom $59.95
OVAL TIN WITH LID AND 2 HANDLES 8 " x 11 " x 4" deep..ovvvererninnncnneinnnns $15.95
NESTED ROUND TINS WITH LIDS, setof3-4%", 34", 23/4” ... £10.75
LUNCH BUCKET Lid and bail handle............oooiiiiiii e $£39.75
BILLY CUP 2 PC. SET Cup and lid fits into one quart boiler, loop handles.................. $42.50
TEAKETTLE Has Tt o moiiivimminm ansiid i ohsim s i susiise s inaa s d o s i nein spam $39.50
MUCKET OR BEAN POT 1 qt., hinged lid, cup handle & wire bail........................c $39.95
CORN BOILER OR LARGE MUCKET as above, 2 qt., capacity...... R £41.95
CREAM OR BEER PAIL to “rush the growler”, 2 qt, lid an bail handle................... $41.75
FLINT & STEEL KIT for fire-lighting, detailed instructions.... ......c.ovceviiiinirninnannn $12.50
WASH BASIN 127 diIMeer. ...eeeeenieneieanaiecnnsm s sas s re s ssssnsersn s smssnnssasas $18.95
TRIANGLE DINNER BELL & STRIKER ....cociviviiiiiiiciice i e cenasaiaaes £17.95
TINSMITH'S HELPER & PATTERN BOOK, . : creersenneenmesssenn b 1 4,50

1910 revision of the classic 1879 edition with 53 diagrams and paltc-rns
A clear, concise and practical handbook with tables, rules and diagrams.

1869 DOVER STAMPING CO. ILLUS. CATALOG. 214 Ppovisaresrrrnrrnrnrsrierneinns $18.50
Tin ware-toys, kitchen, household, Toilet Articles, also Tinners Tools,
Supplies and Machines from the leading American manufacturer.

The Coffee Pot and Tea Kettle are shown at left,
Tinware is a vanishing craft and items may
vary in size, price and availability.

Amazon Drygoods Orders—1(800) 798-7979
411 Brady Street wite 46 g Questions-1 (563) 322-6800
Davenport, [A 52801



We really wish that we had photographs to illustrate the Brass page.
These are some of our nicest reproduction items.! Wonderful gifts!

BRASS

For additional brassware please see “I take pen in hand” sections,
HAT STAND adjustable from 14 to 26", good in groups of three. One is..........coceeei $42.50

PADLOCKS, Each with two keys, lock guard and drain hole. Lock up anything, including
your Camp Chest or Saratoga Trunk. Large, approximately 4”7, ......coovieiiiiiiiinnennnes $18.95

POCKET SUNDIAL & COMPASS Combined, built into a little brass box. The hinged
sundial comes up when the lid is removed. Colored face with Roman numerals.

18" century reproduction, 1 %” round. A delightful reproduction.........cc.ocviierreininn. $24.95
PILL BOX Round, for medicines or modern makeup..........ccviimiinnnirnisrinsnnanansa $7.95

SNUFF BOX to hold the cardboard snuff container. Useful for caps, patches................ $10.50
1790 TOBACCO BOX 4" x 2" long oval shape with attached hinged lid..................... $22.95
TINDER BOX 1700 type, 8 sided, spring held hinged domed lid............coivinininnnnnn. $24.95
TOBACCO BOX WITH BURNING LENS The first pocket lighter! Oval box with lid,

separate lens cap for the 8 power lens mounted in the lid. 4 5/16” x 3" ......cooiinninnn $24.95
OVAL TINDER BOX As above without the [ens.....cvivviiieiieiransnivaeronrssniisnsnnrnes 517,95
TELESCOPE or Spyglass just like General Grant’s. 14”7 long extended, 5 14" shut. Full

25 x power with precision ground, fully coated lenses, varies in Size .........ccovvevivnennnn JE85.00
KALEIDOSCQOPE, A timeless toy, attractive in brass, 5 %™ ..o £36.95

{The Kaleidoscope on page 72 is the same)

BRASS WALL PLAQUE saying “On this site in 1897 nothing happened.” Approx. 107
by 3". Not a reproduction, a modern original, but funny!......ooooiiiiiiiiiiiii £16.75

PRIMITIVE FLASHLIGHT holds one candle (not included) Solid brass 8 4™ high by 2™ by 2"
closed, opens out with reflectors and a cool to the hand handle. Really useful as well as
extremely decorative. Opens to 4 4" wide by 5 4" deep including handle

BRASS TABLE TOP MAGNIFIER The original was carried by Thomas
Jefferson in his small traveling box. 8-Power dual lenses adjust from
1 7/8” high to 2 2" high for fine focusing. For professionals, collectors,

and the Victorian parlour..............ooiiiiiiiiiiii e $39.95
TRANSPORTATION
These books are reprints of advertising material from their time.

AMERICAN CARRIAGES & SLEIGHS, SULKIES & CARTS, Berkebile.................510.95
TRANSPORTATION, A PICTORIAL ARCHIVE, Harter.. iy PR PR, - .
EARLY AMERICAN LOCOMOTIVE, White. . ....coirriiriieiiiciieiiecremsre s es e sne e J12.95

ISTORY OF THE AMERICAN LOCOMOTIVE, White......coeiemiinieeeiaeieeceneeeenaans $24.95

HORSECARS, CABLE CARS & OMNIBUSES, WHILE. .......oiviiiiriiiiaeiinrierieaenins e $11.95
PRACTICAL CARRIAGE BUILDING, Richardson, 512 pp., How-to, 1892................. $29.95
THE COACHMAKER'S ILLUS. HANDBOOK, 384 pp., How-to, 1875 .......ciiiinnann. $29.75
ILLUSTRATED CATALOG OF CARRIAGES, Downing, 226 pp.,.....cvcvviiiininnn $13.95

Orders— 1 (800) T98-7979
Questions-1 (563) 322-6800

Amazon Drygoods
411 Brady Street
Davenport, 1A 52801




BOOKS OF PHOTOGRAPHS

OLD NEW YORK IN EARLY PHOTOGRAPHS, Black, 228 pp...ccvveevneveeiniaininnnnn. £18.95
New York as a charming port town of 1853 to the dawn of the skyscraper in

1901. Gas lanterns, cobbled streets alive with people—carriages and clipper ships

when church spires were the tallest landmarks. Chronological index, and more.

THE TASTEFUL INTERLUDE. AMERICAN INTERIORS THROUGH THE CAMERA'S EYE
1860-1917 William Seale, 256 pp., 226 photographs....... Ve e L $29.95

The strange and bewitching world of the Victorian home shown in every side of
life, from candle or gas-lit parlors to whitewashed walls of logs. Snowy lace curtains and
iron stoves, Brussels carpets or cheap catalogue chairs. A book to lose yourselfin. Few portraits.

VICTORIAN HOMES. A TREASURY OF LESSER KNOWN EXAMPLES. ............. 312.95
Gillon and Lancaster, 116 plates
Cottages and mansions, all styles of Victorian homes, before the trim
was stripped and the obliterating siding applied. This is an extraordinary book
for the old house owner showing many styles of houses, photographed when they
were new. Many of the homes can be found in the Downing and Vaux books showing
the floor plans and elevations. No portraits.

PHOTOGRAPHY AND THE AMERICAN SCENE Robert Taft 546 pp., 322 illus.......... $13.95
American photography as art and record from 1839 TO 1889, The development of
photography and its influence on society with photos, daguerreotypes, tintypes, stereo slides.

People and places, war and frontier, cityscapes. A FEW LEFT, OUT OF PRINT.
THE DAGUERREOTYPE IN AMERICA Beaumont Mewhall 175 ppaecveiniieiniinnnenne $19.95

Wonderful pertraits, 1850"s townscapes, landscapes. 104 photographs
showing clothing styles, historic personages and buildings.

AN INTRODUCTION TO CIVIL WAR CIVILIANS, Leisch, 87 pp., 130 photos............510.95
This well researched book explains the mid-19" century lifestyle and attitudes,

and family life into which the war entered - changing lives forever by the effect on

families, civil and human rights. The photographs are wonderful, men, women and children.

THE DAGUERREOTYPE OF SOUTHWORTH AND HAWES

Sobieszek & Appel, 163 pp., 107 plates A FEW LEFT, OUT OF PRINT...................... $10.95
Southworth and Hawes were the first important American daguerrotypists

and the owners of the most prestigious portrait studio in the country from 1843 to 1862.

Outstanding works from their studio, celebrity portraits, marine views, landscapes and more.

DAGUERREQTYPE CASE , a velvet pad and simulated gold picture frame and plastic window.
Sixth plate size, fora 2 2" x 3 2" photo. Deep Brown plastic material, “Union”, means plastic,

just like the originals. Heavily embossed. ... £15.95
CHILDRENS FASHION OF THE PAST in photographic portraits 89 pp., Mager......... $10.95

Crammed with information about children’s clothing and the 19™ century
conception of the child as a miniature adult - artistry and charm in 169 photos.

WOMEN AT GETTYSBURG- 1863, E.F. Conklin, 430 pp., many photos................... £23.95
More than just photographs- the stories of brave women of both the North and

the South, famous and unknown. This is the story of the women of the war, including biographies.

Women in uniform are included, both known and uninown.

MR. LINCOLN’S CAMERA MAN, MATTHEW B. BRADY 368 pp., Meredith..........521.95
Over 300 Brady photos reproduced directly from the original negatives.
Lively commentary, many portraits and battle scenes.

Other books of photographs are listed in books of interest to Civil War soldiers.

Amazon Drygoods Orders—I{(80() 798-7979
411 Brady Street ettt 48 gno Questions-1 (563) 322-6800
Davenport, 1A 52801



See LATE ADDITIONS-BRAND NEW ITEMS
al end of catalog for more.

BOOKS FOR OLD HOUSE OWNERS

These books cover exterior restoration, gardens. lighting, paint colors, window treatmenlts
and much more. See also the listing of Books of Photographs as a valuable resource.
Many of these books have scaled drawings, an invaluable aid for the miniaturist.

EARLY AMERICAN DECORATI TECHNIQUES. Slayton.......ccccivinumm. $14.95

PER HANGER, PAINTER. GRAINER & DECORAT ASSISTANT 224 pp.,....516.95
A guide to Victorian interior decoration with a color guide to various

rooms. This book includes color formulas, stencils, ool information, instructions

on gilding. picture hanging, bronzing. lettering, vamishing, graining and marbling.

Complete with formulas and 100 illustrations. A FEW LEFT, OUT OF PRINT.

BICKNELL'S VICTORIAN BUILDINGS, Bicknell, 192 ppucceciiniiiciirneiee e $10.95
45 coltages, villas, houses, farms and churches - floor plans & elevations.

VICTORIAN DOMESTIC ARCHITECTURAL PLANS & DETAILS, Comstock, 96 pp.,.39.95
734 scale drawings. A rare treasury of authentic plans, Windows, doors,
elevations and stairways. Moldings, cornices and other elements.

THE COMPLETE BOOK OF CURTAINS & DRAPES, Lady Caroline Wrey, 133 pp.,.....335.00
Countless color photographs and “how-1to™ line drawings with completely practical

instructions for lavish, traditional and dramatic window treatments made by the home

seamstress with ordinary sewing equipment. Beautiful inspirational ideas and

complete step by step concise instructions for professional results. Gorgeous!

CAROLINE WREY'S COMPLETE CURTAIN MAKING COURSE. PP, cccvviariniinnn $23.95

How to with many piclures.

DESIGNS FOR WINDOW TREATMENTS. Lady Caroline Wrey, 96 pp., 120 styles......326.95
Detailed. practical instructions on how to measure plan and figure

yardages. A design sourcebook, excellent for period windows. We suggest this as a companion
volume to “The Complete Book of Curtains & drapes.”™

THE CURTAIN - MAKERS HANDBOOK Moreland 324 pp., TOllus.......oooovvvveiernnns $39.95
A reprint of an 1889 bock long out of print, but we have!

WINDOW TREATMENT CATALOG over 90 patterns in full size. Catalog.................53.00

OLD HOUSE JOURNAL COMPENDIUM, Ed. Clem Labine, 400 pp.. 800 illus............526.95

From the most famous publication in the world on restoring and maintaining
old homes. Hard to locate repair advice and historical documentation on the Victorian
(as well as carlier and later) homes. Modern and unusual methods to achieve authentic
results with everything from color schemes to old plumbing. If you arc even considering
the purchase of an older home, doesn’t miss this hook!

ONCE UPON A WINDOWSILL, Martin 303 pp., 100 period engravings A FEW LEFT... $29.95
A Victorian history of houseplants - only in the last century did plants move

indoors! A historical account of bringing the parlor into bloom with much practical

advice. This is the only book on the subject of houseplants in the 19" century! QUT OF PRINT

THE AMERICAN BUNGALOW, 1880-1930, Lancaster, 256 pp... FR 319,95
The most popular home style of the middle class. lh:'.n :snd now' .n‘u: cvolwng “art

form.” The origins on the eastern seaboard. the Prairie House and the California designs
are traced. 190 photos. floor plans and drawings. Find vour home in this book!

HOLLY"S PICTURESQUE COUNTRY SEATS Henry Hudson Holly, 256 pp., 36 illus.....$8.95
A Civil War era design book with 34 complete designs for many sizes of homes

and putbuildings. “Country" as oppesed to “City * homes indicates that each dwelling

stands alone. rather than attached lownhouses. A classic, full of useful observations.

Amazon Drygoods Orders—1(800) 798-7979
411 Brady Street wrife 49 oo Questions-1 (563) 322-6800
Davenport, 1A 52801



IDENTIFYING AMERICAN ARCHITECTURE. 1600-1945. 136 pp.yee.verenrennenn......$15.95
John J. Blumenson, 314 photos

Photographs of today are easier for the novice to understand than the line drawings
of the period. Index and glossary make this booklet a good companion on a walking tour.

VICTORIAN HOUSE COLORING BOOK Lewis & Helberg.....ocoviivineiiininnnn....... $3.95

For fun and for reference.

THE AMERICAN BUILDER’S COMPANION Asher Benjamin. 114 pp..................514.95

First published in 1827. Widely used architectural style book, colonial into Greek
Revival. Construction, floor plans, elevations, illustrated with 70 plates.

CRAFTSMAN HOMES, Gustav Stickley, 224 pp., 296 drawings. . creeenn 312,95
All from the rare periodical that was the voice of the am am:l craﬂs
movement in America-exteriors, interiors, furniture and more.

MORE CRAFTSMAN HOMES, Stickley... e LIS Rp Yo S SO, 1 £ .o
CRAFTSMAN BUNGALOWS, Stickley... RO - 1
STICKLEY CRAFTSMAN FURNITURE CATALOG t\m in one, 594 tIius 512,95
THE ARCHITECTURE OF COUNTRY HOUSES Andrew J. Downing 484 pp............514.95

The great architect of early and middle Victorian styles - gothic
vernacular styles. Full discussions of style, decoration, furnishing,
construction, with scores of house plans and specific buildings. The most
influential single American book on Architecture. 1850 edition, 350 illus.

EARLY ILLUSTRATIONS AND VIEWS OF AMERICAN ARCHITECTURE........... $15.95

ED. E.V. Gillon, Ir. 296 pp., 700 Illus.. A FEW LEFT, OUT OF PRINT.
Colonial through Victorian houses, churches, prisons, hotels,

depots, etc. all identified.

VICTORIAN COTTAGE RESIDENCES Andrew J. Downing 352 pp., 155 illus. ......... $14.95
Incredibly rich, first hand source for the most popular styles of the
Victorian period. Twenty six cottage designs with floor plans.

EARLY AMERICAN ARCHITECTURE. Morrison, 640 pp.,....ocoveevrnenrennn ..518.95
From New England Colonial to Greek Revival. ‘:-uperb text plus pJans

materials, construction methods. Profusely illustrated study of styles from

the first colonial settlements to the “national™ period,

SEARS, ROEBUCK CATALOG OF HOUSES, 1926, 160 pp., 300 illus.................... 51495
Sears sold prefabricated houses by mail order for over 20 years. Eighty six

different homes, garages, and a hunters cabin with extensive, detailed construction

information. An invaluable primary source for architectural and social historians.

AMERICAN VICTORIAN ARCHITECTURE Lewis & Morgan 152 pp., 120 illus. ......812.95
Unique collection of brilliant photos of 1870%s, 1880"s showing the finest

domestic work. This was a Landmark work, French in origin, and the first

European appreciation of American work, (Includes commercial buildings)

Frank Lloyd Wright's ROBIE HOUSE, 98 pp., 160 illus....ccooiviiiiiiiiineii $14.95
An architectural masterpiece built in 1908 - a photo history of concept and
construction. A history of both the house and the people who lived in it.

Amazon Drygoods Orders— I (B00) 798-7979
411 Brady Street S0 Questions-1 (563) 322-6800
Davenport, lA 52801



THE COUNTRY BUILDER’S ASSISTANT, Asher Benjamin, 64 pp... I 5995
This book revolutionized 19" century American ar-..hllecture :md changcd fare\rer
the type of building that was done in our country.

HOUSES & COTTAGES 1893, Hopkins. 48 pp.......oo.cociiiiiiiii e £5.95

Twenty two house designs. Plans, perspectives and complete descriptions.

SUBURBAN & COUNTRY HOMES 1893, Ed Berg, 75 PPus-soreveiveiriieieeneeisesseinnenenes $7.95
Twenty four plans, renderings, details and interiors from lhe best architects.

SHOPPELL’S MODERN HOUSES 1887, Shoppell, 48 PPov. e ver it 55.95
Twenty nine houses plus Carriage Houses, an Ice House, Play House, Fences.

MODERN AMERICAN DWELILINGS, 1897, Ed Berg, 90 PP covvoivniciiiinniinnannnninan, $8.95
Twenty one beautiful homes with plans, photos and construction details.

ILLUS. MISSION FURNITURE CATALOG 1912-1913, 80 pp., 400 illus.................e....38.95
From the Come-Packt Co. A mail order catalog, colors and finishes shown,

MISSION FURNITURE, Popular Mechanics, 224 pp., 213 0lus. ..o $10.95
Measured drawings and complete instructions for 98 projects, 1909, "10 & "12.

Mott’s Hlustrated Catalog of

VICTORIAN PLUMBING FIXTURES, 296 PP.yevcrien i snsssi s ann $18.95
The 1888 catalog in facsimile with 804 illustrations & 40 in color. Plumbing

fixtures from the simple 1o the elaborate. Public and private installations.

THE DOOR YARD, Ed. Berg, 144 PPoc.o.vovveeeeeeiessieassessssseesssssessesassssesessesesssens $7.95
19" century commeon sense on a beautiful home landscape, original illustrations.

HOW TO WALLPAPER YOUR VICTORIAN HOME James Arrowsmith 64 pp.................55.95
This is an abridged version of an 1856 book, “The Paper Hangers Companion™

OUT OF PRINT, A FEW LEFT.

WICKER FURNITURE Mc Hugh.................. A FEW LEFT, OUT OF PRINT.............. $6.95
200 llustrations of wicker furniture reprinted from old catalogs.

CLASSIC WICKER FURNITURE Heywood Brother & Wakefield Co. 106 pp.yeovvveninnens 3895
The complete illustrated 1898-1899. Introduction by Richard Saunders

Mustrated catalog. This is probably the finest primary source on wicker from the merger

of two leading firms’ first catalog. Over 400 illustrations and history.

ARTS & CRAFTS FURNITURE OF 1912, Complete Brooks Catalog, 80 pp., 170 illus.,,.,.,.$9.95
QOak Mission and Crafisman styles, lace curtains. rugs, kitchens, wicker, clocks.

HOMEBUILDING & WOODWORKING IN COLONIAL AMERICA. Wilbur, 144 pp.,.. 51695
Copiously illustrated source book of tools and techniques of the colonists,

THE FIRST AMERICAN FURNITURE FINISHER'S MANUAL —1827, Mussey, 160 pp., $5.95
The secrets of European crafismen with an extensive glossary of terms,

AVICTORIAN HOUSEBUILDER'S GUIDE, Woodward & Thompson, 160 pp..............512.95

1869 edition with cottages, villas, schoolhouse and boathouse - details include tin
roof, servants bell system, chimneys, cesspools and cisterns, 580 illustrations.

CREATIVE PAINT FINISHES FOR THE HOME, Myer, 144 pp......oooiiiiiiiiiiiianen. $29.95
212 color illus.. 24 techniques for floors, walls and fumiture, all new, how to.
A FEW LEFT, OUT OF PRINT.

THE VANISHING AMERICAN QUTHOUSE, Barlow, 144 PP i $15.95
Homes used to be “8 rms. + path.” Serious research into folk architecture.

Hundreds of photos and plans, technical information and humor. Color photos. Folklore

comes in many forms. including multi-story outhouses! A FEW LEFT, OUT OF PRINT.

THE QUTHOUSE PAPERS, Erbsen, 192 pp..inmmuaiuninnbsiaiog $12.95
As above. Black and White photos.

Amazon Drypoods Orders— 1{R00) 798-7979
411 Brady Street Wl 51 T Questions-1 (563) 322-6800
Davenport, 1A 52801



NEW YORK IN THE NINETEENTH CENTURY, Grallon.. 250 PP ovvee e ieeeeeaes 51695
317 engravings with full, accuraie captions from periodicals published between

1850 and 1890, People, sports, politics, mansions, history, art and reminder of how

life was for rich and poor in a major city. Journalism and fashion,

NEW YORK LIFE AT THE TURN OF THE CENTURY, Byron, 134 pp..vceiienenne $14.95
People, clothing, buildings, professions, rich and poor - an incredible collection

of great moments in the lives of ordinary people. 122 wonderful photographs with

an introduction and detailed notes. A great reference book.

THE HOUSE BEAUTIFUL, Cook, 336 pp.. 98 illus. (1881)... T 51195
A stylebook for the tasteful home interior, Funmhmas :il'lEl accessories Inr cvery room.

THE GRAMMAR OF ORNAMENT, Owen Jones, 112 ppoc.ccv..... 31895
All 100 color plates from the folio edition of the great Vu,tornn 'Smm:cbnok

REPRINTS OF PERIODICALS & TRACTS

HARPER'S OR LESLIE'S NEWSPAPERS Civil War date. no choice. .. .. R e £4.99
HARPER'S WEEKLY “CIVIL WAR JOURNAL" 1861-65 11" X 147224 pp..cveeannnn. 52495

Four years of this famous newspaper edited to tell the story of the Civil War. [lus.

CIVIL WAR *“COMIC BOOK"” Vanity Fair, Sept. 14, 1861, American edition. Jokes,

stories and cartoons, one printed one side only for framing. The letters of Artemus

Ward. Self-described as a “first-class humorous original paper” and “a mine of wit.” )

the Civil War had started only 5 months earlier. Available wholesale......................... 5495

THE SANITARY COMMISSION BULLETIN April 1, 1965, 32 pp., This commission,

mostly women was formed to give aid to the Civil War sick and wounded. and to

improve health conditions in the camps. This 32 page bulletin was the reporting newsletier

of all activities in Amdmising, collections and distribution. Many sad and inspiring

stories, poems, and paid advertising for artificial limbs and life insurance. The war

ended two weeks after the publication date! Available wholesale...............ocoevivinn . 3595

U.S. CHRISTIAN COMMISSION FACTS The U.S.C.C., primarily men, served the
soldier and tried to improve conditions, They provided a means for the men to write
home. religious tracts and many other items needed. This is a bocklet for those on

the home front on how and what to pack and send. Available wholesale

“SOLDIER. MAY I TALK TO YOU? A religious tract distributed by the US.C.C.
on hew to be a Christian and go to Heaven while killing fellow Americans. ..................52.50
{Other tracts, no choice, (@ $2.25)

“CHARLIE THE DRUMMER BOY™ An inspirational tract in poem form about the
trials of the saintly Charlie and his war-time eXperientes. ......ovvuvvriorsrrieeaeecieiiaiaane £2.00

EFFECTS OF TEMPERANCE Illustrated information with testimonials on the evils

of drink and tobacco. Available wholesale .....oooviviiiiveiiiieee e cee e 92,50
ALMAMACS Family Medical Almanac of 1859, .. oo 34.95
{All available Earmer's almanac of 1862, ... sini e $3.50
Wholesale) O1d Farmer’s Almanac, 1863......ccoviiiiiriiiiinimmnminee e $4.50
Old Farmer’s: Almanag, 1864 ..o il $4.50
DUNBAR’S BITTERS PATENT MEDICINE FLYER An 850 cure for everything,
complete with glowing testimonials. Available wholesale.............ooooiiiiii 51.75
GODEY'S LADY'S BOOK, January 1861 Reprint with foldout. ... 31400

A reprint of one issue of a very famous magazine complete with fashion
plates, patterns, stories, art and advertising, Available wholesale.

HISTORIC REPRINT NEWSPAPERS from 1861-1979, total of 27, each, A FEW LEFT $6.95
Impartant dates in our history-Civil War, Titanic, Lindbergh, and more. OUT OF PRINT.
Ask for complete list of papers available.

Amazon Drygoods Orders— 1(800) 798-7979
411 Brady Street AR 52 Fi Questions-1 (363) 322-6800
Davenpaort, 1A 52801



FICTION & BOOKBINDING FACT

Does your Time Machine need a litile escape literature? Or a little added touch
of authenticity? Try the best of Victorian novels printed in facsimile. Enjoy them as
added color to your favarite era or as a “prop” for your parlor.
«fe Just remember the immortal words of the Bishop of during the
height of the wriiing careers of Anthony Trollope and Wilkie Collins-“There's nothing
I like better than going to bed with a good Trollope!™ 9%
And what does bookbinding have to do with Victorian fiction? All of these novels
are paperback, thus the reasonable prices. The books of bookbinding instruction will
allow you to tumn them into original works of art, or to beautifully bind any paper back.
Enjoy your reading adventures and learn more about the social customs of your
favorite period. And so we present some of the most prominent authors of the Victorian/
Edwardian era-Harriet Beecher Stowe, Wilkie Collins, Anthony Trollope and George
du Maurier, presented in chronological order. See Children’s Books for more.

1859 - THE MINSTER'S WOOING, Stowe, 373 PPy cevirinrnnmmnnninsrinesnneans £16.95
Seven years after “Uncle Tom,” a romance with religious and moral issues.

1861 - HIDE & SEEK. Collins, 384 pp... .$8.95
Mystery of an orphaned dcaf-mutc glrl v Wld descnpllons of 19 i, cemury murals

1862 - BASIL, Collins, 3448 pp., A FEW LEFT, OUT OF PRINT... i 5795
A gentleman’s infatuation for a shopkeeper’s daughter, drama of b]c:ody rcvenge.

1862 - ORLEY FARM, Trollope, 736 pp.,.. . ceerrererernenn a1 1,95
Legal melodrama of a will, mdmdudl heans agalnst Engl Lsh Cusinm

1865 - THE BELTON ESTATE, Trollope, 396 pp.,.. i PR TP 4 o

Romantic passion against a backdrop Dfshlﬂlng famlly Forlunas
1866 - THE CLAVERINGS, Trollope, 412 pp., A FEW LEFT, OUT OF PRINT.........$8.50
A Victorian love triangle, two women and their very different worlds.

1870 - SIR HARRY HOTSPUR OF HUMBLETHWAITE, Trollope, 242 pp.,............ $6.95
A poignant tale of love and parental oppesition, an heiress reforming a scapegrace.

1871 - RALPH THE HEIR, Trollope, 434 pp., A FEW LEFT, OUT OF PRINT.......... 87.95
IMlegitimacy and inheritance in London clubs, country estates and Parliament.

1873 - THE DEAD SECRET, Colling, 384 Pp.,..cvcoiviiiicivininminimiissnarnssonsivans $9.95
An heiress and her quest to uncover a forgotten crime.

1874 - LADY ANNA, Trollope, 384 pp., A FEW LEFT, OUT OF PRINT................88.95
A woman obsessed by position and rank, duped by an unscrupulous count.

1877 - THE AMERICAN SENATOR, Trollope, 561 pp., A FEW LEFT, OUT OF PRINT $9.95
Senator Gotobed and the villainous Arabella with neighboring gentry and the Hunt.

1879 - HAUNTED HOTEL, Collins, 127 pp.,. i et 30,95
A doomed countess in a tale of ghostly lerror and .’r‘ale

1889 - BLIND LOVE, Collins, 312 pp.,.. 511,95
Romance, adventure, sinister p]nts reveuge lnyalty and a Ft.ndlsh crime.

1895 - TRILBY, du Maurier, 384 pp., 119 original illus.. 3995

Trilby falls under the evil rule of Svengali, a lragedy Dl Bohemlan Pans in ]33{]

VICTORIAN PARLOUR POETRY, Ed. Turner, 325 pp., 117 selections.. crrrsmeererap | 2205
Unabashed sentimentality and old fashioned morality cornmonly rec:led

GREAT 19™ CENTURY FRENCH SHORT STORIES, Ed Flores, 421 pp.,..................58.95
Seventeen masterly selections translated into English, brilliantly executed.
{Ask for a Free Bookmark with each novel ordered)

HOW TO CLOTHBIND A PAPERBACK BOOK, Kafka, 24 pp.,. ..52.95
For beginners, 21 photos, § diagrams, tools and maleriai sicp by stcp gulde
A FEW LEFT, QUT OF PRINT.

THRIFT EDITIONS for price list for over 400 “Thrift Books™ (plays, poems, novels etc.)
Each baok, £1.00 to $3.50, a few at $5.00,

List Of BOOKS With PIICES. ... veer ettt ettt £1.00
Amazon Drygoods Orders—1{R00) T98-7979
411 Brady Street oAt 53 S Questions-| (563) 322-6800

Davenport, 1A 52801



THE CRAFT OF BOOKBINDING, Banister, 160 pp.. 254 illus......oooooiiiiiiiiiinnerenennnn $8.95

Repair. restore with tools, source list, techniques for many types ol binding.

BASIC BOOKBINDING, Lewis.... 144 pp.. i 3395
A more detailed book with msltm.tmns m'ld uundLb o 11] mellmc!s in sur;:rrmm.ly
easy stages. Rebind old favorites and new paperbacks.

HOW TO MARBELIZE PAPER, Grunebaum..31 pp..................53.95
Make your own marbleized paper. for book-
binding or other crafts.

BOOKS OF MUSIC INSTRUCTION

THE DRUMMER’S & FIFERS GUIDE Bruce & Emmett 96 pp.. ..514.95
«e A reprint of two books first published in 1865 o n-:mrd Lh:: <|gnals and music
of the Great War. Little did they know it would be an instructor in the mid o late 1904"s!
This book covers everything, from how to replace a skin head on a drum to the signals used
by the Drum Major, and all the musicians signals inbetween. Everything, from the
“Rogue’s March™ to the “Pioneer call,” used to drum disorderly women
out of camp and all of the signals - the wireless radio of the time. A sell instruction
book for fife and drum. Emmett was the composer of Dixie. a favorile of both armies. 9.
Available wholesale.

OLD FORT SNELLING, INSTRUCTION BOOK FOR FIFE....112pp...ccooiiiinnnnnns £12.95
Matison & Walz

A modem version of the above with much new material for self instruction.
History, use and care of the instrument along with tradition and music.
Use at many forts and training grounds. Good reading for the non-musician also.

MUSICK OF THE FIFES & DRUMS John C. Moon 24 pp..ea....oooovvviiiiinnnnnnens each, $9.95
Vol. 1-Quick marches Each selection has its history given, and

Vol. II-Slow marches even though colonial, much of this music

Vol. I1l-Medleys carries over to the Civil War period.

AN INSTRUCTOR FOR THE DRUM John C. Moon 50 pp...e e $1395

A good explanation for the drummer, and a self instructor in 24 well
explained and diagrammed lessons. A sterco casselle accompanies this book for
personalized instruction and provides the fife part for practice purposes.

THE BREAD & BUTTER OF JAMMING. W. Sweet, 102 pp................. SRR $17.95
Traditional music for fife and drum, all parts shown together.

THE TIN WHISTLE TUNE BOOK, W. While.....cvviiiiiiiiiiiiiiiii i vas s, 34.25
More music for the Pennywhistle described elsewhere.

THE FIFER'S DELIGHT Ralph Sweet, 81 pp.. 27050085, ... $11.95
A fife method and a collection of traditional tunes for marching and dancing
for fife, Aute, fiddle or other concert-pitch instruments.

THE FIFER'S DELIGHTFUL COMPANION, Greenfield (goes with above book)......... 311.95

MARTIAL MUSICK OF YORKTOWN George Carroll......ooooovvvvviiiicinnnn 0 31L9S

CLARKE TIN WHISTLE AND HANDBOOK William Ochs. ... G $31.95
Hand-rolled English Tin Whistle, 80 pp. Handbook and teaching CD included.

Clark’s famous pennywhistle has been made in England since 1843, still hand-
rolled and with a wooden fipple plug. An easy to play Victorian classic with a charming
handbook of colorful historical background and complete instructions and tunes form
England, Ireland, Scotland and early America which can be heard on the CD.

Amazon Drygoods Orders-1 (800) 798-7979
411 Brady Street WAl 54 P Questions—1 (363) 322-6800

Mavennnr 1A S7R01



MUSIC AND MUSHC AL LNS LRUVIEMNEDS
THE FIFE

wmi The long tradition of the fife as a military signal instrument often overshadows
its also long tradition as an entertaining musical instrument, particularly well-suited o the
jigs and reels so popular in early America. It was of course an essential instrument to
the military, being used not only (o signal commands in battle, but also to call out the
daily routines of camp life and to grace military ceremonies. The fife remained popular
throughout the 18" century and into the early part of the 19" century, and played a still
important role in military action during the period of the Civil War. The fife is a six-
holed instrument of the transverse Mute family, and is traditionally made in the key of
Bb. Each fife here listed is approximately 16" in length and is packaged with music and
an instruction sheet. Handmade fifes are crafied of the finest quality imported hard-
woods, with each bore carefully polished and sealed. Finger holes are slightly recessed
to provide optimal coverage and grip. The mouth hole is oval. All are three octave: gww

PERSIMBMOIN FIFE oo s i i s s arinn o Bt 5 s s e i e s $39.95
18" Century tapered fife, long brass ferrules, correct also for the
Civil War period. Persimmon is darker brown than maple in color.

RDSEW!E}[)__E_[FE., W NOLONGER MADE, AFEW LEFT... ..o $95.00
18" Century tapered Rosewoad fife, long brass ferrules, correct also for the
Civil War period. Rosewood is reddish brown to dark brown than maple in color.

MAPLE FIFE As above, light blond wood.........coooiiiiiiiic i, £17.95
FEATHER To oil the inside of your wooden Fife..........ooooiiiiiii $1.00
PLASTIC FIFE This is a toy, but itcanbe played............................0, JEPT

AMERICAN SLIDE WHISTLE (with Song Sheet) 12 14"...$21.95
wiit Song Whistle, Swanee Whistle, Piston Flute, Jazz Flute,

Piston Pipe, Lotus Flute or the Bike Pump Whistle- whatever

you call it. No experience is necessary to play it. Be a ghost,

a bird, or perform the musical jokes of Vaudeville, Hollywood

or cartoons. Popular in Jazz since the 1920's, Nickelplate Brass. gmww

Separate mouthpiece attached with chain. Our current stock is the brass
and Copper Cavalry Bugle shown in Lord’s Encyclopedia of the Civil War.

BRI TR, o o ooy e Hosh oo st e aot M A S R R A S 55.95
«ae Alas, the pennywhistle is now $5.95! A sad commentary on the times.

The pennywhistle is one of the simplest of all instruments to play,

Little is known of its origins, but it is a close kin of the Recorder in the Fipple

Flute family and has long been associated with traditional Folk Music, most

notably the music of Ireland. This instrument has been a favorite over the years

with novice and experienced musicians alike: the novice can play a familiar

tune within minutes while the more experienced player can make the whistle sing out jigs,

reels, and chanteys with the slurs and turns of the professional. This whistle is

made in the undecorated style popular since Colonial days, and is in the key of D,

Each is packaged with a music and instruction sheet and is approximately 12" in length. gt

HARMONICA & HOW TO PLAY IT.............. T S S R R S R R %19.95
This includes a Hohner (the best!) 10 hole Harmonica. a | hour cassette tape

of complete instruction and a 64 page illustrated book with 60 tunes. Suitable for 4™

grade level and up.

Amazon Dryeoods i ) Orders-1 (800) 798-7979
411 Brady Sireet G 55 A Questions—1 (563) 322-6800
Davenport, 1A 52801



MUSIC ARRANGEMENTS

BAND MUSIC FOR BRASS SEPTET Four Suites at $10.00 each, or all four for $40.00
«% Criginal music in four suites of four selections each. Nat arrangements of the
pieces that MIGHT have played during the Civil War, but actual armangements
from the original books of Waltzes, Polkas. Quicksteps and Marches. The sixteen
selections were mostly enjoyed by both sides during the Civil War. Historical notes,
a picture of the original band for whom this music was arranged, and performance
notes are included. This is the music you have heard on recordings, now available
for your own group. 2™ B-flat cornet, E-flat alto horn, 1" B-flat tenor horn, (baritone)
2 B-flat tenor horn, {baritone) and tuba, Tenor horn parts are in treble clef. 99
A FEW LEFT, OUT OF PRINT.
Suite Number I- “come Dearest, the Daylight is Gone,” Slumber Polka “Listen
to the Mockingbird,” and medley “Dixie and the Bonnie Blue Flag."”
Suite Wumber [1-"“Waltz,” “Luto Quickstep.” “Last Rose of Summer,” *Caol.
Kirkland’s March.”
Suite Number 111-“Cheer Boys, Cheer,” “Lulu is Gone,” “Home Again,” and “The
Marseillaise.”
Suite Number IV-"Juanita,” “Martha Quickstep,” “Louisa Polka,” and “Carry Me
Back to old Virginny's Shore.”

MUSIC BOOKS

NEW! SONGS OF THE CIVIL WAR, Ed. Silber, 125 songs, 400 pp., llus................. $19.95
One of the most complete collections ever published, arranged for vocal, piano
and guitar with history, notes on the composer and commentary on background.

THE CIVIL WAR SONGBOOK Richard Crawford, 157 pp.... Ao ) ..511.95
Complete original sheet music for 37 songs, ;miudmg ongmal COVErs,
“Battle Hymn of the Republic,” “Tramp! Tramp! Tramp!” *Drummer Boy
of Shiloh.” “When Johnny Comes Marching Home,™ " Dixie,” and 32 more.

STEPHEN FOSTER SONGBOOK FOSEr, 181 PPusveveeveviereeeeereeeeeeeeeeeeeeeseseennssees $12.95
Forly favorite songs as they were originally written from 1844 to 1865 with
their covers reproduced. Foster’s life and music in a short text.

FEG O" MY HEART AND OTHER FAVORITE SONG HITS 1912-1913, 176 pp.,....... 51695
Thirty six song hits with original sheet music covers. Includes instructions
for dancing the REAL Tango Argentino to the music “El Choclo.”

SOUSA'S GREAT MARCHES, John Phillip Sousa, intro. Levy, 111 ppa...c o §10.95
Twenty three favorites arranged for piano and printed with original covers,

FAVORITE SONGS OF THE 90°S, Fremont, 400 pp...ccoeriiiiiiiciiiieieicisiessseinn £19.95
Original sheet music with piano, voice and covers, 89 songs, 1880's-1890"s

SOMNG HITS FROM THE TURN OF THE CENTURY, Charosh & Freemont, 118 pp.......58.95
Original sheet music and covers of 25 favorite songs. A FEW LEFT, OUT OF PRINT.

FAVORITE CHRISTMAS CAROLS, COfONE, 79 PPovereroerneee oo $7.95
Piano and voice with guitar symbols. Most in the key of C, first verse in caligraphy,
all verses included. 34 favorites even beginners can play.

OTHER
TOY DRUMSTICKS. Maple, 104" Tong, pairc i v i i iins iav v $4.95
JAW HARP or Jew’s Ham, 3 4" long with history and instruction popular from the
Middle Ages 10 100aY. ZINC ... ..ot ettt e et s ean i naes $4.95
SIGNAL WHISTLE Used, as was the drum, to signal commands for the regular armies
of the 18" century. 4 '4  stained maple with mawhide lanyard and history..................... §7.95
Amazon Drygoods Orders-1 (R00) 798-7979
411 Brady Street il 56 g Questions—1 {563) 322-6800

Davenport, 1A 52801



MILITARY LIVING HISTORY BOOKS

Please nole that there are many titles of military interest in other categories of this
catalog. See Coloring Books, Paper Doll Books, Toys Within Covers and Children’s
Books. Also books of interest to Civil War Soldiers,

WEAPONS & ARMOR, Hart, 192 pp.seeecvvnnnnns 31295
A collection of over 1,400 pLLiU!‘(‘.‘S uf many penods subdwlded 1nto '22 categm ies.
From Biblical times to World War 11, arms and those who wield them, Detailed, deadly.

DESIGN YOUR OWN COAT OF ARMS, Chorzempa, 48 pp.yeeeson... .53.50
Especially for our SCA friends-a guide to the history_ syml:lu] ism zmd r.:onst:u{:tlon
of heraldic devices with 47 illustrations on how to correctly create your own.

AN ENCYCLOPEDIA OF BATTLES. Eggenberger, 533 PPose.vvveveeeirsorserseeevereesenens $19.95
Accounts of over 1,560 baitles from 1479 (o the present. Painstakingly researched
and objectively written accounts with maps, index, treaties, quotes, slogans, battle cries.
A FEW LEFT, OUT OF PRINT.

CURRIER & IVES PICTORIAL HISTORY OF AMERICAN BATTLE SCENES...........512.00
From 1840 TO 1890 Currier and Ives led the popular picture business, publishing
both current events and historical. The first pictorial journalism. Uncolored.

BARON VOM STEUBEN'S REVOLUTIONARY DRILL MANUAL, 192 pp.,ccovieiinnnne $6.95
A facsimile edition of the very rare 1794 manual published in Boston. This

was known as the army’s “blue book™ and used as the basic manual of training and

procedure until 1812. Von Steuben was one of Washington's most valued officers.

THE AMERICAN SOLDIER OF THE REVOLUTIONARY WAR, Schults & Coleman

G2 e S R R s s s e R §7.95
Excempts from Von Steuben’s manual with many illustrations and clarifying re-

marks added. THustrated drill manual and regulations.

REGULATIONS AND NOTES OF THE ARMY OF THE UNITED STATES, ........each $10.00

Each volume contains a facsimile of the original uniform regulations as well as
line drawings, plates or lithographs originally published with them. A modern
commentary, photographs and drawings are added. For each year listed, order by year.
1847, 1851, 1857. 1861, 1872, 1882, 1888, 1899, and 1912,
Officers 1917, Enhisted 1917.
In addition, NAVY AND MARINE CORP-1852, THE MANUAL FOR LIGHT ARTILLERY,
1863, and HORSE EQUIPMENTS FOR OFFICERS AND ENLISTED MEN, 1905, rev, 1908.
Accoutrements 1839, °41, '50, 61 in | book.

THE CIVIL. WAR NOTEBOOK, Mofi... 160 pp., 40 illus. A FEW LEFT, QUT OF PRINT. $10.95
A collection of little-known facts and odds and ends about the Civil War.

AMERICAN MILITARY BELTS AND RELATED EQUIPMENT, Dorsey. 140 pp...........514.95
Detailed information and photographs. from 1841 into early 19007s.

CARBINES OF THE CIVIL WAR, Mc Aulay, 128 PP i $13.95
The best known carbines produced by the U.S, Government for use during the
Civil War. 19 guns with patent drawings and papers and procurement lists.

CONFEDERATE CANNON FOUNDRIES, Daniel & Gunter, 114 ppe....ooooveeiiiicnninnnn. $20.95
Every known Southern fmmdry covered in great detail, well illustrated.

ORDNANCE MANUAL-1862.. AT ..8795
Details on 6 d:l'l'crcnt ﬁn..'lrms. d|bU sworc!s and sabr&s Facqjmlle bnok

MANUAL OF ARMS FOR THE SHARPS RIFLE. COLT REVOLVER & SWORDS........ $7.95
Far troops both on foot and mounted, first printed in 1861,

AMERICA’S 1" WORLD WAR: THE FRENCH & INDIAN WAR 1754-63, Todish........ 58.95
A FEW LEFT, QUT OF PRINT.

Amazon Drygoods Orders-1 (800) 798-7979
411 Brady Street w57 gt Questions—1 (563) 322-6800
Davenport, IA 52801



BOOKS OF INTEREST TO CIVIL WAR SOLDIERS

NEW! The following two books have been out of print far too long. They are
invaluable aids for the Civil War re-enactor, the collector. the historian and the
costume professional.

Amazon Drygoods has purchased all rights of reproduction as well as the
copyrights from the author/illustrators and has made them available once again.

The Union patterns are graphed and the Confederate garments are measured
and diagrammed.

See also the Amazon Drygoods Pattern Catalog ($7.00) and the Uniform
wools and military butlons on page 80 of this catalog,

LS PATTERN BOOK. P.T. Gibbs, 8 V2 7" x 11 55 PP e $11.95

Complete patterns instructions and historical notes for the Union Civil
War soldier’s uniform, 1861-13635. Patterns and instructions for the enlisted
man’s Shirt, Trousers, Sack Coal. Caped Greatcoat and Forage Cap. Pallems
may be adapled for Civilian use. Available wholesale.

CONFEDERATE SKETCH BOOK, Michael R. Thomas, 8 'A"x 117, 20 pp................57.95
A collection of detailed notes, drawings and observations of the uniform

and accoutrements of the Confederate soldier. includes seventeen items of clothing

and accessories. All are very clearly measured and diagrammed to be copied and sewn.

Taken from originals, much of the clothing is civilian, Available wholesale.

The above two books and other books publisned by Amazon are available
at wholesale 1o Shops. Sutlerys and Museum Stores.

RUSSELL'S CIVIL WAR PHOTOGRAPHS Andrew J. Russell 128 pp... 51295
A NEW book of historic phnto-. found only a few years ago. Not battle

views - but unique and never seen before views of very alfecting images.

one shot of Lincoln's funeral car apparently exists nowhere else. Captions

with background and history. Forts. guns. hospitals. prisons. burials and more.

PHOTOGRAPHIC VIEWS OF SHERMAN'S CAMPAIGN Barnard 30 pp.,.........coen. $9.95
Of great interest to Civil War buffs, this reprint of a landmark 1866

volume has 61 remarkable plates of Sherman’s campaign made by his official

photographer, The original of this book sells for as much as $8,500.00!

PHOTOGRAPHIC SKETCHBOOK OF THE CIVIL WAR A. Gardner 224 pp.,..........512.95
One hundred on the field photographs: Manasses, Hamper’s Ferry,

Lincoln on the battlefield. slave pens, ete. Unparalleled record, the 1866
original edition is now waorth $13, 000, 00!

THE BATTLE OF GETTYSBURG Col. Frank A. Haskell, 139 pp., maps........c.cooen... $21.95
A military classic. said to be the longest lelter ever writien Lo a brother-
This is the best, most detailed. vivid eyewitness account of a pivotal event in American
history told by a person with the education and training to give this narration.
A FEW LEFT, OUT OF PRINT.

PAINTINGS QF CIVIL WAR UNIFORMS Frederic Ray. Set of 7 in each, at........55.95 per set

Prints suitable for framing or reference. Seven prints in each series.
each 3 A" by 8 4" suitable for framing singly, in pairs, or all seven in
one frame with proper matting. An authentic collection of Civil War uniforms,
1861-1863 in two series, “Uniforms of the Confederacy,” and “Uniforms of
the Union.”™ Give choice. Two individual portfolios, not books.

DAUGHTERS OF THE CAUSE, Broadwater, 43 pp..illus.......... R e £5.75

The role of women in the Civil War in one excellent book- heroines and spies!

UNIFORMS OF THE CIVIL WAR, Smith & Fields, 288 pp., many illus..............517.95
THE BEST book—the most illus. are photographs. 9 3/4™ x 11 3/4”. A big book and a
rich source, detailed.

Amazon Drygoods Orders-1 (800) 798-7979
411 Brady Swreet ~AR 5y T Questions—1 (563) 322-6800
Davenport, 1A 52801



FACSIMILE MONEY SETS-10 different sets dating from 1739 to 1865, with history and
descriptions, $2.50 per set for currency, Ask for a complete price list,

SHARPS RIFLE. THE GUN THAT SHAPED AMERICAN DESTINY, Rywell......... ... 57.95
Well illustrated. 156 pages about the gun. cartridges and patents with the old
catalogs reproduced. The final authority on all Sharps guns.

ILLUSTRATED CATALOG OF CIVIL WAR MILITARY GOODS, Schuyler, Hartley &
Graham, 160 pp., Unabridged facsimile edition of a complete eatalog of Union weapons,...., $12.95
insignia, uniform accessories and other equipment. Non-military accessories include the traveling
candlesticks sold in the Brass section of this catalog. Tables of pay and other info.

MEMORANDA DURING THE WAR Walt Whitman, 68 pp... . 51095
An extraordinary diary of a Medic in the Civil War bv a Hospn'ﬂ Volumeer
who became one of America’s greatest poets. Describes both field and hospital.

STORIES, ANDECDOTES & HUMOR FROM THE CIVIL WAR . ......ooviiiiiiiiinne. 8575
Shart stories of hittle known events from books long out of print.

THE BRONZE & THE GRANITE. .. .ccicviiiaiiiiiniiansiinsinns s sissssssnssessnns s inesssssn sosinsam $3.75
Short stories of the Civil War. Military leaders and their political counterparts.

CAMPFIRES & CAMPAIGNS. BroadWaler. .. ..ccvcveeiieiminrmissiiiiesisinssssrrrssissasarssinis $£3.73

Stories of valor from both sides af the War Between the States.

AN ALBUM OF CIVIL WAR BATTLE ART, Library of Congress, 128 pp........o. . 51395
Full page reproductions of 33 prints, drawings and photographs depicting Civil
war scenes - mostly battles, with some portraits and views of military life.

OSPREY MEN-AT ARMS SERIES. These books are unrivaled as a source of authentic,
detailed information on the history of the world's lighting men. Each book is 48 pages.
335-40 photos and 8 full color plates, all meticulously researched, 200 books in the

series, from ancient Egypt 1o the 19807s. Each title... ..o, £14.95
Army of Northern Virginia Army of the Potemac  StafT Specialist & Maritime, CW
Conf, Artillery & Cavalry Union, Civil War
MANUAL OF DIRECTIONS FOR ARMY NURSES-1861, 20 p. Facsimile..........ocoovvvnens 55.05
PARTING WORDS FOR OUR SOLDIERS- End of the Civil War, 32 pp. (USCC) ...........514.95
CIVIL WAR ENLISTMENT PAPER- Two sided lorm, (copyright free).........ooinnn 5173
FLAGS

Victorians used flags frequently - for political events, holidays, parades and as
part of the home décor. A very popular Christmas tree decoration, the flag ofien topped
the tree and appeared on the branches,

FLAGS. ..ccovvnenes 4™ X 6" printed fabric on a black 10 3/4” staff with a gold spear point.
United States 35 Star.........ccoeevvveeeeee.o.cach, 53,50 or 6 for ..., e $17.95
Confederate Stars & Bars,.....cocvivverrnrinnn each, 83,30 or 6 for,.vvnnrnenn 517,95
Confederate Battle Flag..........................each, 8350 or6 for ................517.95
FLAG STAND for a single 4™ by 6™ flag, black plastic...........cooconn. $1.75
£3.25 for 2 or 3 hole stand, 54.25 for 4 or 5. 54.95 for 6 or 7- state size desired,
OTHER HISTORIC 4" BY 6" FLAGS......cciviiiiiiiaiiiimsiasivesivsinssssnsnsadssassnssa ea. $3.95
*51. George Cross *Bersy Ross Third Confederate
*King's Colors *Bennington Taunton * Starred as a set
*British Red Ensign *Star Spangled (15) Banner  First Navy Jack  of 10 with holder
*Continemal *0ld Glory {50 stars) Pine Tree and historic noles,
*(Gadsden All & Texas Flags Bunker Hill $35.50
*Grand Union Stainless Banner Serapis

HISTORIC FLAGS 3" BY 5" Those listed above and 6 listed below. Ask for a price quote,
Philadelphia Light Horse  Alamo Commodore Perry [Averape
Fort Mouliric Rhode Istand Regiment  Culpeper 15 545,500)

HISTORIC FLAGS IN OTHER SIZES All Mags listed are available n
larger sizes. Send a SASE with specific details of Nag desired for a price quote.

US FLAG CHART from 1777 1o present, star counis, dates used, dates each stale

added, subrable Tor Framndn g BV | 1 s i s st e i v vwasnan wa v a5
Amazon Drygoods Orders-1 (800 T98-7979
411 Brady Strect e 3% ame Questions—1 (363) 322-6800

Davenport, 1A 52801



FUR TRADE & INDIAN

A PRIMER OF THE NORTH AMERICAN FUR TRADE, Crutchfield, 56 pp.,.......o.. 31095
A sketchbook of the era from A through Z. A book for the beginner, except lor
many little known facts covered in text and sketches that should be in every library.

THE BOOK OF THE FREE TRAPPER, Walters, 79 pp... . . 851195
The total life of the American Mountain Man wnh ITIdI'l}' 1llustr1uuns Deldlied

MAKIN' BUCKSKIN CLOTHES, Maoss, 36 pp... . L5895
Explicit step-by step instructions nplammg al[ .a.xpccls nf“ nr!w.mg wllh hjdes
Making lacing, stitches and fringe, and a list of tools required.

AUTHENTIC AMERICAN INDIAN BEADWOREK, Stanley-Miliner. 48 pp..................5495
Instructions and 71 tribal designs for both bead weaving and applique beading.

AUTHENTIC INDIAN DESIGNS, Naylor.......oooovvviennne. $14.95

QUILLWORK COMPANION. ... $12.95

MNORTH AMERICAN INDIAN BURIAL CUSTOMS......... $9.95 A FEW LEFT, QUT OF PRINT.

TECHNIQUES OF PORCUPINE QUILL DECORATION....59.95
TECHNIQUES OF NORTH AMERICAN BEADWORK. .. $13.95

TECHNIQUES OF BEADING EARRINGS.....coovvvvninennns $9.95

MORE TECHNIQUES OF BEADING EARRINGS............ $9.95

CROW INDIAN BEADWORK .....ovviiriiireieeannaeinranes £10.95

SHININ'TRAILS: FUR TRADE TRIVIA. ...ooveiivievinannn 5895

TRADITIONAL INDIAN CRAFTS.....ooovveivevriinrineieinn £12.95

TRADITIONAL INDIAN BEAD & LEATHER CRAFTS.....59.95

INDIAN CLOTHING OF THE GREAT LAKES .............514.95

MAKING BOWS & ARROWS.. ... THE OLD WAY.........512.95

MAKING ARROWS...... THE QLD WAY ... 54050

NEW ADVENTRUES IN BEADING EARRINGS.............. £9.95

ADVENTURES IN CREATING EARRINGS. ..................50.95

HANDBOOK UF AMERICAN INDIAM GAMES, MacFarlan, 284 pp...oc..oooveeneee.. 38,95
150 games for large and small groups listed by tribal geographic area.

INDIAN SIGN LANGUAGE. Tomking, 111 PP e s $4.05
Over 525 signs developed by Sioux and other tribes, instructions and diagrams.

THE INDIAN HOW B B Parkier S P i s D A SRR S £0.95
How Indians made everything, Dances, songs, rituals, cmking. 51 illustrations.

CAPTURED BY THE INDIANS. Drimmer. 378 pp.,. : ...59.95

Fifteen firsthand accounts, true stories ofpmnccr-e caplured in c_yuﬂl.nm
accounts dated from1730 to 1870, Incredible stories and p:cmres of Indian culture.

[NDIAN SCOUT CRAFT & LORE, Eastman.. PO B SRS, - 1L ).
ARROWHEAD Real chipped stone, of modemn manu]acluru ...................................... 5295
MINER'S FOKE 3™ % 4" S0etde Dag. . i uoivsivincmmimmamimisiasinsine vinsmennsion o sna s nsiisnsnviom 54.50
POWDERHORN Real horn with a turned wooden cap and stopper, rawhide shoulder

sling, 9 %" to 11 4" long each horn varies. History included.. RPN . - 7 5. |
HOW TO MAKE PRIMITIVE POTTERY. Gibby. 64 pp.. 30 pholos ............................ $8.95

Find natural clay, shape a pot, fire it in a wood fire and use it to cook a primitive meal!

JEWELRY RESEARCH BOOKS

Wareman's JEWELRY, Romero, 293 pp... ilUS. oo $24.95
Hundreds of photos, B & W, color, of 19" and early 20™ century, with Prices
as of 1995! Victorian, Edwardian, Arts & Crafis, Arl Deco and Postwar Modem.

JEWELRY, A PICTORIAL ARCHIVE OF WOODCUTS & ENGRAVINGS Hart.........59.95
Ovwer 1,000 illustrations of every type of jewelry over a 4,000 year period.

AUTHENTIC ART DECO JEWELRY DESIGNS. Deboni...ooveeriiirieiniieniininnns £8.95
305 AUTHENTIC ART NOUVEAU JEWELRY DESIGNS. Dufrenc........ooooveieiinnnn . $7.95
PRIMITIVE & FOLK JEWELRY, Gerlach.......cccoviiirinnieriimmmn s assis i $£13.95
RINGS FOR THE FINGER, KUNZ....iiouiiiaivneeiasrressisnsiniiasunnmsssnrossin vosans s sanas £11.95

ART NOUVEAU JEWELRY & FANS. Mourey etal. A FEW LEFT, OUT OF PRINT ....39.95

ANTIQUE JEWELLERY. James, 120 pp..(from England)......coooooviiiin 51895
A hook about the types of jewelry that may have been handed down through the
family for 2 or 3 generations - old, nol ancient.

Amazon Drygoods Orders-1 (800) 798-7979
411 Brady Street et 00 gme Questions—1 (563) 322-6800
Davenport, [A 52801



BOOKS OF FRONTIER CLOTHING

These are the Frontiersmen, Sodbusters, Mountain Men, Traders and Trappers and

their ladies - Indian, Canadian, Mexican and American. Their clothing, arms, equipment
-toys, games and utensils. These books cover late 18" century through the

Indian War period. History, instructions, dates, and every item credited to the

museum where it may be seen. Each book is profusely illustrated.

VOYAGER'S SKETCHBOOK, Dr. James A. Hanson, 48 pp.yccccecevciviiieeiviienveneee e 59,95
Canoe types, contracis, money, clothing (with graphed patterns) equipment, guns
pistols, powder horns and flasks of the Great Lakes canoemen 1700-1900.

Patterns for coats, shirts, pants, jackets, hats and moccasins, has a section on the
firearms carried by the beaver trappers. A classic now in its 5™ printing.

THE MOUNTAIN MAN'S SKETCHBOOK, VOL. I, Hanson & Wilson 48 pp.,..........59.95
How to enlarge patterns, sewing techniques, patterns for gloves, miitens, caps, pants,
coats, vests and more. Cannons, carts, saddles, kegs, canteens, knives, axes and more.

FEMININE FUR TRADE FASHIONS. Hanson & Wilson, 48 ppo..ccveieiiiiiiinicaanns $9.95
Pattemns for dresses and moccasins from the Crees to the Pueblos, Spanish and
American Frontier fashions. Toys, games, cradles, utensils.

TRADE GUN SKETCHBOOK, Hanson, 48 pp.,..... A FEW LEFT, OUT OF PRINT...$9.95
Complete full scale plans for seven dilferent trade guns from the Revolution to the

Indian Wars. Also a 2/3 size trade gun for some fortunate young man,
TRADE RIFLE SKETCHBOOK, .....voviiereririicsnsnssisrsrissnssssnsssasssnssssrssssare B 99

THE FRONTIER SCOUT AND BUFFALO HUNTERS SKETCHBOOK, Hanson, 48 pp.,$9.95

Plans for buckskin clothing and special equipment of the Buffalo Hunter, Indian
Scout, Frontiersman and Oregon Trail Guide, 1850 to 1880.

THE LONGHUNTERS SKETCHBOOK, Hanson, 48 pp.,....ccocoeiiiiinimnini, $0.95
The American Frontiersman 1700-1835. Shirts, breeches, leggings, pouches, toma-
hawks, firearms, knives, moceasins, equipment and camp gear.

THE FUR TRADE CUTLERY SKETCHBOOK, Hanson, 48 pp.,....c.ococoeiiiiiiin, 39.95
[lustrations and deseriptions of early Cartouche Knives, scalping knives, skinning
knives, dags and many more.

TRAITS OF AMERICAN INDIAN LIFE & CHARACTER, Ogden, 128 pp., Hlus......... $6.95

An illuminating and startling picture of Indian life in the Morthwest by a Hudson
Bay Co. employee and 19" century author. First published in 1853, a rare document of customs.
beliefs, rituals, daily happenings and tragedies of domestic life.

GREAT LAKES FUR TRADE COLORING BOOK Kozlak, 32 pp....ccooiiiinninniiionnnnnn $4.50

Bi-lingual captions in English and French. The life of the voyageurs.

DAKOTA INDIANS COLORING BOOK Kozlak, 32 ppa..cciineriiiiiccsiiiim £4.50
Bi-lingual captions in English and Eastern Dakota. Early 19" century '

Bi-lingual captions in English and phonetic translations of Ojibway.
Mid 1 800°s seasonal life.

HIDATSA INDIANS COLORING BOOK 32 PPy seieeans PR, -
Amazon Drygoods 6l Orders-1 (B00) 798-7979
411 Brady Street ot g Questions—1 (563) 322-6800

Davenport, [A 52801



[ TAKE PEM IN HAND
w8 The beautifiil ornamental style of script handwriting is called “Copperplate™ and
requires a special flexible oblique pen. “Spencerian” was created by Platt Rogers Spencer as a
business hand, but the two terms are sometimes used to mean the same. The term “Calligraphy”
means all types of fine handwriting as an art form, not just the modern italic
style currently in favor and not here covered. dws

Please note that oblique pens are for right handed people. Left handed people, as
long as they write underhand, not “over the top,” do not need a special pen, but may use
all the books of instruction with a regular flexible pen point.

Spencerian is the handwriting style formerly taught in all schools, see page 78
for the Spencerian Workbooks in facsimile that were used to teach the hand. Spencerian
requires a regular pen, not the oblique pen point that must be used for Copperplate.
Spencerian may be written with pencil, or with chalk on a blackboard.

wi Please note that the brown ink seen in museums goat that way through antiquity.
Ink was black, and writing paper white or ivory. g

INK Boudreaux Superior Ink Powder (1863 Formula) to mix with white wine
or rainwater for | oz Dark blue/black InK. ..o e e iiins $£3.50

PEN AND POINTS TO WRITE LETTERS with wood look handle, to write Spencerian...$5.95
EMNGLISH PEN SYSTEM This is a pen holder and five special oblique pen points,

to be used for the Copperplate hand only (by right handed people).............cocciiinn $14.95
Optional Ink Reservoir.......c.ooivviiiviciiniinnenn $1.25

“TWIG™ PENCIL very "natural” pencils from the forests of Pencilvania, comes

with the legend of how they BEOW. . ..o. oo eenenens R $3.50

INK RECIPES to make your own, instructions and RiStOrY . .......ccovvuveomrmrncerrsinsnran $2.00

The Quill pen was the common writing instrument until the Civil War when the Pencil’s
portability made it more useful to a soldier. The metal pen point gradually replaced the quill.

PRE-CUT FEATHER Already trimmed to a writing point..............o.oooiii. $2.95
FEATHER QUILL to cut your own pen, or to oil the inside of your fife, uncut............... $1.00
INSTRUCTIONS on how to cut a feather into a quill pen. It takes a small, sharp knife

and that is why little pocket knives are called “penknives.™ g, oo $1.95
BLOTTERS to blot your newly inked words. (when available) Blotters used to be free as an
advertising premium and they still are FREE with an order from this section................... $£.75

ot The pencil was invented in England in 1564 and first manufactured commercially
in Germany in 1765. Although a pencil equipped with an eraser was patented March 30,
1858, it did not become common for a long time, and then only in the U. S. Rubber does
not erase, it only holds the pumice that does. A “lead™ pencil has no lead - never did
and never will, it is a mixture of graphite and clay. Pencils were always natural cedar
until the Chicago Columbian Exposition of 1893 showed pencils painted yellow, and that
has been the favorite color ever since. gu

CEDAR PENCILS without erasers, each 5.85, or 6 for.....oeivviieiiiii e crrns e neas $5.00
WOOD PENCIL BOX with sliding lid, holds 10 pencils...........oocoviiiiniiiiiininnniinn $6.95
SLATES Real slate wood framed in two sizes, Large, 7" x 10", ....oiiiiiiiiiiiciiiininn £7.95
Small #™ b6 s e g £3.95
SLATE PENCIL Don't use chalk on your slate. It's messy and you have to write
larpe. A slate pencil works for small fine writing and it is erasable. Each.................. ... $.95
PLAIN BRASS INKWELL Small cylinder
on a broad non-tip base.............oevuee $9.95
FANCY BRASS VICTORIAN INKWELL
Glass bottle, brass lid on a fancy brass
tray with penholder...................l $18.95
STAMP BOX Ornate Victorian
brass box with lid............ocooeiieinii $£12.95
LETTERHOLDER Omate Victorian brass
B A divided L oo s $29.75

IVIOST $CNO0IS Tequitea stuaents to cover the edges of their slates with soft
fabric to muffle the clatter of a slate on a desk. g,

Amazon Drygoods Orders-1 (800) 798-7979
411 Brady Street e 02 gwe Questions—1 (563) 322-6800
Davenport, 1A 52801



BANKERS PINS Before staplers were invented, Bankers Pins were used.
Straight pins, heavy, with an easy push top. 25 O s B S R $2.05

BRASS SEALS to use with Sealing Wax. Seal letters or packages in this timeless
fashion. Solid brass with an ornate handle, attractive and functional. Choose from all
26 letters, Rose, Forget-Me-Not, Fleur-de-lis, 4 leaf Clover, American Eagle, Merry Christmas,

Daisy, LOVE, SW.AK, or RSVP, €ach.........coiiiiiniiiiiiiiiii i e $10.95
SEALING WAX with wicks for easy use. 10-15 seals each. Always give alternate colors.

Plain Colors Red Black Royal Blue Metallics

Dk. Green White Burgundy Mavy Blue Gold Bronze Blue
Li. Green Pink Ivory Violet Silver Purple Green

Each stick- $4.23, or set of 4-3$15.95 (save $1.05) All the same or mixed, give alternates.
(Gummed envelopes, were first introduced in England in 1844) $v

EMBOSSER to emboss stationary, envelopes, books, paper napkins, gold
legal seals or any paper item. You have probably seen this product before
as a simple chrome gadget, but this one looks like an antique notary
seal. If given as a gift, the recipient can choose their own seal as it
comes with a pre-paid order form for your choice of 12 different
personalized seals, including “desk of,” “library of,” a 3 line
return address and several formats of names and monograms.
A great desk accessory, brass plated..........oooiveininnnnn $59.95

BOOKS OF INSTRUCTION

THE TECHNIQUE OF COPPERPLATE CALLIGRAPHY. Turner
42 pp. of instruction, including how to make oblique pens. $4.95

CALLIGRAPHY IN THE COPPERPLATE STYLE, Kaufman & Homesky..31 pp...........53.95
All of the basics including numerals. Three very helpful guide sheets, Best fora
“first” book.
ORNATE PICTORIAL CALLIGRAPHY, LUPFer, 78 PPuveevreerireereesseeieeeesvesaseneonns $7.95
This is the how-to book of “flourishing,” the omate swirls and decorations.
Birds, borders and more to copy, frame or use as cuts.

ORNAMENTAL PENMANSHIP, Tompkins & Milns, 75 PPy cieeiiiiiiiiiiiiiiniiicinean $7.95
Two 18™ century masters and their best works. 75 plates of examples to copy,

or suitable for framing as individual pieces. A FEW LEFT, OUT OF PRINT

CALLIGRAPHY, Schwander, 192 PPy iriiisaarr s ssmsessnssinnsnasans £16.95

A legendary book of examples with 12 alphabets, 150 frames and panels, 200
flourishes, 75 pictures, all in hand done script and flourishes to copy, frame or use.

THE UNIVERSAL PENMAN, Bickham, 212 pp.,. T 518.95
Beautiful examples of penmanship and wnrdmg Many spec:mans of st:rlpi pictures,

alphabets, frames. Also complete letters, legal and banking forms. Almost

everything is frameable and the “sayings™ are wonderful!

MOMNOGRAMS & CIPHERS, Turbayne, 136 pp.,..coooooiiiiiiiiiiii i $10.95
Ower 1200 different finished designs and {:ombmannns already created for you

to use, copyright free, or as inspiration to design your own. Have a “quick print”

shop make elegant writing paper for you with your choice of these.

VICTORIAN STICKERS & CUT BOOKS The ariginals of these were called
“scrap” books., All but two are updated as pull-off self adhesive stickers to decorate
letters, seal envelopes or gift packages, or make greeting cards. All are full color
chromolithographs. With your new skill in Copperplate hand and these books you can

make beautiful cards. {See over)
Amazon Drygoods Orders-1 (800) 798-7979
411 Brady Strect e 03 amu Questions—1 {563) 322-6800

Davenport, 1A 52801



VICTORIAN COLOR VIGNETTES, Graflon. 344 images. .. e aneee o $9.03

OLD FASHIONED VIGNETTES, Grafton.....397 images.. - e 5995
The above are printed one side only to cut .md pasle text al:mul tln. mgm.
READY TO USE VICTORIAN COLOR STICKERS............ 96 stickers......vuvivnnnnne... 5495
VICTORIAN ROMANTIC STICKERS & SEALS.............76 slickm..,_ .................. $4.95
VICTORIAN FLORAL STICKERS & SEALS.................. 02 stickers.......cco.vveee.. 53,95
VICTORIAN ANI ICKERS & SEALS...............72 stickerS....cvvvvnniennnn. $3 95
VICTORIA HRISTMAS STICKER SEALS............. 62 ghickere. i $3.95
OLD FASHIONED CHRISTM TICKERS & SEALS..... S5stickers: o iinadida g $5.95
QLD FASHIONED CHILDREN STICKERS & SEALS....... 68 stickers......ovvvviniinnnn, $3.95
KATE GR W TICKERS & SEALS....... A FEW LEFT, OUT OF PRINT.....$3.95
VICTORIAN BIRTH CERTIFICATE, 12" X 16™.. N A P, ~ 1. b
VICTORIAN BAPTISM CERTIFICATE, 11" X 15" TP, . S
FAMILY RECORD CERTIFICATE, 16" X 21 4™ (descrlbed on pdg,-. ?R" .................... $8.95
VICTORIAN MARRIAGE CERTIFICATE To fill out with your beautiful new handwriting,
87 % 107 full color, illustrated with symbolic Victorian Qowers.............................8705
LANGUAGE OF FLOWERS, Greenaway, 64 pp... o B R R S sy R T

The meanings of flowers, completely described on pagc 4I

POST CARD BOOKS - READY TO MAIL CARDS IN BOOK FORM.

OLD FASHIONED HALLOWEEN POSTCARDS. ......oiiiieiviiiieie e $4.95
VICTORIAN WOMEN. . TR, S soom % L £6.30
CIVIL WAR PHOTO PDSTCARQS Brad} LAl 28, ieri e seaas $5.95
All of the following are in full color and contain 24 cards.
ANTIQUE ADVERTISING POSTCARDS. .......oooooooiiiiini. R = $4.95
ANTIQUE DOLL POSTCARDS.....cvvvvviicriieiniiiiieins e S $4.95
POSTCARDS OF THE ELEGANT TWENTIES, Barbier.......ccovcioinimiiminnisnii, $4.95
TWENTY FOUR ART NOUVEAU POSTCARDS. ... B $5.95
ERTE' POSTCARDS. .. B PR g ST,
ANTIQUE AUTOMOBILE ADVER! ESEMEHT PORTCARER ..o i £4.95
THOMAS NAST CHRISTMAS POSTCARD! IR R S FFE AR, L
ANTIQUE SANTA POSTCARDS in book fnrm L A leces s R $5.95
QLD FASHION SANTA CLAUS. ....coo it iesas s iiis s enins e siis s5ns sv3 a5 s bbesa s s 09
MONOGRAMS & ALPHABETIC DEVICES, Cirker. 227 pp... 314,95

Over 2,500 decorative designs with two, three and four Icuer cc-'nhmanons
as well as full names in beautiful designs that are copyright free. Well indexed so
you can easily find any combination you wani. Print stationary or embroider,

FACSIMILE CATALOGS & MORE

Early catalogs are a great reference for fashions, household and farm items, Prices
give an index for the cost of living. More catalogs on pages B, 49, 42, and 72,

ARD & CO. Catalog #57, 624 PPvceevseieeieeiiiecsie s ereesnns $32.95

FRAMKLIN SIMON FASHION CATALOG FOR 1923, 144 pp.. 502 illus. & photos....... $14.95
Clothing and accessories for women, children and infants. for all occasions.

MOTT'S ILLUS, CATALOG OF VICTORIAN PLUMBING FIXTURES 296 pp............$18.95
The 1888 catalog with 804 illus. Plus 40 in color. Plumbing fixtures from the
simple to very claborate, both public and private installation. See book following.

CLEAN AND DECENT Wright, 282 pp.. many IlUS.....covviiirieiniriniienensin s enansnns $12.50

A fascinating excursion into the household's most private room,

MOSEMAN'S ILLUS, CATALOG OF HORSE FURNISHIN DS 2,033 illus.......519.95
Catalog of 1893, 320 pp. Everything for horse, driver and rider, sidesaddles.

Amazon Dryvgoods Orders-1 (R00) 798-7979

411 Brady Strect 64 Questions—1 (563) 322-6800
Y il I
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COOKBOOKS

THE WILLIAMSBURG ART OF COOKERY, Bulloek, 276 pp.,....coooiiiiiiiiii, $19.95
Recipes known to have been used in Virginia households, 18" & 19™ centuries.

RECIPES FROM THE RALEIGH TAVERN BAKE SHOP, 28 pp....oovvvinriiiininnnarnennn . 5495
Original and modern adapted recipes are printed side by side.

THE COOK’S OWN BOOK (1832) Fogg, 386 pp........... A FEW LEFT, OUT OF PRINT...$34.95
Contains 2,500 “receipts”, everything from Almonds to Zests,

THE BUCKSKINNER'S COOKBOOK, Hanson & Wilson, 60 ppa....cccviviiniiiviiiieinennnns $10.95

A MNever let it be said in mid 1800°s vernacular about your campfire cooking, “The
trail of the serpent was over it all!” How to use a Dutch Oven for baking, both over and
under the fire, minutes per pound for a bird over an open fire, good recipes and bits of
information. Old Indian recipes such as Crow Entrails. Toasted Guts and worse will
never appear in your Gourmet Cooking Class.

If you have ever wondered what “hooch” was, here it is. An 1878 Treasury
Agent is quoted as, “This is about the most infernal decoction ever invented,
producing intoxication, debauchery, insanity and death. The smell is abominable
and the taste is atrocious.” S

SAVORY SUPPERS & FASHIONABLE FEASTS Susan Williams 368 pp.,..veveeceinnnnn. .. 330,00

Much more than a cookbook - Victorian manners and morals, etiquette,
eating customs and cooking methods, dining room furnishings, menus, and what was
“in fashion” in food and drink. Copiously illustrated with drawings and photos of
such rare and archaic items as a sardine server, a celery vase, crange holders and
spoons, and all of the elaborate appurtenances of a fashionable table. Common items
such as the first can opener and the lunch pail and its contents are also described.

132 pages of recipes, plain and fancy.

JEWISH MANUAL COOKBOOK, By “a Lady™ 244 pp.,...ivviciiiieimiins i $1295
The author tells us that this is a very useful book, “even to those who are not of

the Hebrew persuasion.” Recipes, hints on decorum, dress, health and beauty with

skin and hair care. It is not a treatise on how to keep a Kosher kitchen. It is the first

Jewish cookbook written in English and published in 1846, 15 years before Mrs, Beeton’s.

WHAT MRS. FISHER KNOWS ABOUT OLD SOUTHERN COOKING, 94 pp.,...-.........510.95

160 authentic recipes in the first American cookbook by an African-American.

EATING UP THE SANTA FE TRAIL, Sam Arnold, 130 pp., llustration. ................ RRRRSS $15.95
A cookbook by Sam Amold with lore and history of Indian, Military, Spanish,

Traders and Trappers food, a delightful book filled with rare information from diaries and

journals of those who traveled the trail.

FEEDING THE FRONTIER ARMY, 1775-1863, Lueck, 141 pp.,.. : .513.95
Everything from the lowly enlisted man’s soup to the ot'ﬁl:er 5 rull banquels usmg
correct recipes, ingredients and methods. Army regulations and military schedules.

BEUE & GREY COURERY . .couniamivaiim o s s i e s s s divivanind £5.95
Eighty authentic recipes from the Civil War Years that can be
prepared and cooked in the modern kitchen. Food preparation in the 1860’s

PERSONAL BEAUTY, Brinton & MNapheys (18701 309 PP, eiieieeerivainerennns £12.95
To the fair reader who would be fairer by rules of health, diet, exercise,

surgery and pharmacy - a thoroughly Victorian guide for women who want to be beautiful

longer than they are young. Everything from “Arsenic-Eating” to “Wrinkles”

THE LITTLE HOUSE COOKBOOK Walker, 240 PD.......vovvirmnniiancmninirmissianrmssssnsanns $9.95

Frontier foods from Laura Ingalls, Wilder's classic stories illustrated
with the drawings of the series. Each recipe is preceded with an

explanation and the quote from the book describing it. A FEW LEFT, OUT OF PRINT
Amazon Drygoods Orders-1 (800} 798-7979
411 Brady Street iz 65 e Questions—1 (563) 322-6800
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APICIUS-COOKERY & DINING IN IMPERIAL ROME, Vehling 301 pp., .............$11.95
The oldest known cookbook in existence. History, index and vocabulary. 49 illus.

INDIAN COOKIN® Whisler, 63 pp... . B 5195
American Indian, mostly Cheru]-.ee Anuunt *md modern some f'ur mdmrs

THE OPEN HEARTH. Gowan, 28 pp.,..c..cvv.a. .55.95
17" century American ::ookmg,, the cuisine IJ| Surwva] op:n hearth and Leltle

FIRST AMERICAN COOKBOOK., Simmons, 80 pp... ..54.95
A Tacsimile cookbook of 1796, uniquely Am:.rlcznn w:lh a glossar} oi'Terms

EARLY AMERICAN COOKERY, Hooker, 227 PPuyc.vvriroriririseieenniian e $9.95
Genuine Colonial cookery. illustrated with utensils. Fun to read.

FOOD ON THE FRONTIER, Kreidberg, 202 pp.,. PP . | ;.5
1850-1900. Oy wonderful historical text, lhe rer.i recipes.

CONFEDERATE COOK BOOK- 1863, 30 pp.,. ST ..54.95
Southern households were beset by ::h{n L"Lg:s hm-. to cope c:nd use :)ubsmutea

THE FIRST TEXAS COOKBOOK, 1% Presbyterian Church 1883, 193 pp........ v 31695
From when Houston had only 16,000 people - all the advertising and remedies.

A BOOK FOR A COOK, Pillsbury, 128 pp.,. ..513.95
The company’s very first cookbonl-: a cmkbmk or 19{]5 wuh rcc:p-:s
for the Foods everyone still loves to learn to cook and eat, color covers, hardbound.

THE VIRGINIA HOUSEWIFE or. METHODICAL COOK, Randolph, 192 pp.,............56.95
Originally published in 1824, a treasury of cooking as well as housekeeping
and customs, a fascinating introduction Lo the antebellum South, usable today.

WILD FOODS FIELD GUIDE & COOKBOOK, Tatum, 268 Pp......ccveeveeivseriseeannns $8.95
70 wild plants and over 350 irresistible recipes for today’s pioneers.

ANTIQUE AMERICAN RECIPES from Eiza Leslie’s Cookbooks.....cccveveiiiiiciiininn. $8.95
Selected recipes from “Directions for Cookery 1837, the most famous cook-
book of its time, with 38 editions. A best seller of the 19" century.

AUTHENTIC GUIDE TO CIVIL WAR ERA DRINKS.....crriiriiiinireeiea 516.95
This illustrated book gives an interesting perspective on drinks of the mid-

nineteenth century with interesting historical information and over 230 recipies.

Interesting to read or to serve. A FEW LEFT, OUT OF PRINT

OLD STURBRIDGE VILLAGE COOKBOOK, Ed, Sloat.. PR R e e o £ . )
The “how to™ of hearth and Dutch Oven cooking with mstruumns ’md rcc1plt:s

Both hearth and modern methods are included.

Based on the “American Frugal Housewife™ of 1829. Fifteen pages of photos.

MORE! See “Late
Additions™ p.78 to 92

Amazon Drygoods Orders-1 (800) 798-7979
411 Brady Street Vg B Questions—1 (563) 322-6800
Davenport, 1A 52801



NOSTALGIA BOOKS

This series is a unique collection of original articles, stories, recipes, illu-
trations and advertisements of the period 1825-1900. These books appeal to children
{especially those with talkative grandparents), collectors of nostalgia, students of
Americana and ephemera and 2zl those who enjoy our heritage.

These books are 5 %" by 8 14", 32 page paperbacks printed on heavy paper, each
with a different colored bright cover. Each..........oooiiiiiiies $6.25
ABC COLORING BOOK Pictures and rhymes reproduced from a picture alphabet book
of 1830, plus alphabet pages from early school primers.

AMERICAN ADVERTISING 1800-1900 A sampling of early advertising chosen to show
the humorous, clever, outrageous or timeless quality.

AUTOMOBILES OF 1904 A reproduction of the first magazine report on autos with illus-
trations and prices of the 88 cars for sale in 1904. Tells “How to Drive”

BIKES & TRIKES OF LONG AGO Various features (or lack of them) in the development
of bicycles. Great illustrations and tips on “How to Ride.”

CHILDREN'S STORIES OF THE 1850'S Four children’s stories reproduced in their
original form including the original errors.

CREEPY CREATURES OF THE SWAMPS & SEAS Delightful dinosaurs, creepy crocs, with
whopping whales and tales of peril and imagination of long ago travelers.

1890°S ALBUM Horse and bugey days brought to life in pictures. Gibson girls, indoor
bathrooms, music halls and home parlors.

FIRE FIGHTING OF LONG AGQO Changes in equipment over the years in fine old engravings.
Some of the biggest 19" century fires and the preatest fire-fighters.

FUN & GAMES OF LONG AGO A fine guide to the sports, games and amusements of a
bygone era. In the 1860’s baseball was new, croquet was the rage, and football was soccer.

LOCOMOTIVE ADVERTISING IN AMERICA — Early illustrated ads from 1850-1900, for
railroad equipment showing the wood engraver’s and type designer’s skills.

MAIL ORDER FASHIONS 1880-1900 A picture album from catalogs of the late 19® century.
Men’s and women’s outerwear, underwear and accessories.

MIXIN'S & FIXIN'S Recipes from as far back as 1815 for baked goods plus old-time tonics
and beauty aids.

MOTHER GOQOSE RHYMES Elizabeth Foster Goose was born and raised in Boston in the
late 1600’s. Some of her rhymes from an illustrated 1833 edition,

NOSTALGIA CROSSWORD PUZZLES Each puzzle has a different old-time theme.
ustrated with rare bits of Americana.

OLD FASHIONED PICTURE BOOK Quaint old engravings of family life showing children
playing games that cost nothing.

RASCALS & ROGUES OF LONG AGO Mug shots, aliases and records of 1880"s “pros.”

UNCLE FRANK'S ANIMAL STORIES Original engravings of 1870"s friendly creatures.

MANNERS & MORALS OF LONG AGO Selections from 1800°s Etiquette Manuals,
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CHILDREN’S BOOKS IN FACSIMILE

“fac-sim-i-le” An exact likeness, reproduction, or capy. Webster's New World Dict.

The books in this section are re-printed from the originals and each page appears
exactly as in the original book. They are wonderful gifts for children and an open window
to the past for everyone. More on page 78.

MC GUFFEY’S ECLECTIC READERS, set of 7 books, 1879 Edition...........c...cceceeeuvnronn. $69.95
The Primer plus Readers One through Six, hardbound in colorful, durable and

attractive facsimile binding of an early edition.
s i@ Catherine, Harmiet Beecher Stowe’s sister, had been asked to write this series

for a textbook firm, but she recommended a very well qualified family friend, William

Holmes McGuffey in her place. The First and Second Readers were first published in

1836 and the others followed. 1836 Edition sold on p. 78 for .. . ..5102.99
wae The McGuffey Readers owed their phenomenal success to thew new approach

instead of awesome and sometimes terrifying religious themes, McGuffey selected lessons

of literary merit designed for the age level and interests of (he students. The high moral

content stressed integrity, industry and manners instead of hellfire. Instead of the dreary

illustrations formerly used in schoolbooks, pictures of children and their pets in the activities

of childhood filled the pages. This series was used universally for teaching children

well into the 20" century. It is usable today.

MC GUFFEY'S ECLECTIC SPELLING BOOK. .....c.ooiviieiiiinieeenrren e e ciinssnmee e 812,95

The following books are printed in facsimile with the exception of some of the

covers which are paperback to keep costs down. See the books on bookbinding of paper-

back books in the section of this catalog entitled “Fiction & Bookbinding Fact.”

PICTURES AND STORIES FROM FORGOTTEN CHILDREN'S BOOKS, 170 pp.yovvoen 311,95
Arthur Arnold dates and explains 69 stories dating from 1750-1850. Each is

printed in facsimile with original illustrations and woodcuts, and includes all the typos

and misspellings. Every type of story, poem and riddle, A FEW LEFT, OUT OF PRINT
LITTLE BOOK OF EARLY AMERICAN TRADES & CRAFTS, Stockham, 140 pp............. $5.95

Twenty three occupations charmingly described and illustrated in an 1807 book,
telling how to perform the crafls, tools needed, production required. 23 illustrations.

PETER PIPER'S PRACTICAL PRINCIPLES OF PLAIN & PERFECT PRONUNCIATION

32 pp., 25 illustrations.............. R TR AR A SRR . R $4.95
A tiny classic with appeal to a]] Snﬁbound copy of ISJG edumn Peler complete

with Prattling Preface and Playful Puzzles.

There is a magical WONDERFUL WORLD OF OZ that existed long before M.G.M. found
it. L. Frank Baum told his tales of fantasy to enchanted children and then wrote for
publication-here are unabridged reprints with all of the original illustrations, by date,

1900-The Magical Monarch of Mo, $8.95  1908-Dorothy and the Wizard in Oz, $8.95
1900-The Wonderful Wizard of Oz, $9.95 1909-The Road to Oz $8.95
190 [-American Fairy Tales, $7.95  1910-The Emerald City of Oz, $8.95
1902-The Life and Adventures of Santa Claus. $8.95  1913-The Patchwork Girl of Oz, $8.95
1904-The Marvelous Land of Q= $8.95 1914-Tik_Tok of Oz $8.95
1905-Queen Lixi of Ix, $8.95 1916-Rinkitink in Oz, $8.95
1907-0Ozma of Oz $8.95 Coloring Bk, Wonderful Wizard of Oz §3.95

COMIC STRIPS were originally considered “lowbrow™ and “violent,” but they sold news-
papers. Here are some of the earliest in book form, listed by date.

1905-Dreams of the Rarebit Fiend, $9.95 1907-Little Nemo in the Palace of ice, §12.95
1906-The Kin-der-Kids 3795
MOTHER GOOSE IN HIEROGLY PHICKS, &4 pp.. «....... A FEW LEFT, OUT OF PRINT ...54.95

Pictures that take the place of words in delightful woodcuts and rhymes, first
published in 1849, A happy challenge to a child’'s imagination.

ALICE’S ADVENTURES UNDER GROUND, Lewis Carroll, 99 pp.....ccccoeeenieennn AR $5.95
A facsimile of the manuseript writien by the author in 1346 and with his own
drawings as he prepared it as a Christmas gift for a dear child - the original Alice. Sofibound.

MARMADUKE MULTIPLY, 1800°S CLASSIC, 103 pp.sceceneorocciiiii §4.95
A merry method for minor mathematicians,
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THE AMERICAN BOYS HANDY BOOK. Beard, 442 pp............. ...514.95
if Huckleberry Finn had become an author he might very we]'r haw: wnt!eﬂ this,

First published in 1882, it describes the kind of boyhood that nearly every man would

like to have had, and hopes that his son or daughter might still enjoy. Camping, fishing,

woods projects and instructions on how to do endless wonderful projects. Softbound.

THE AMERICAN GIRL'S HANDY BOOK, Crafts, games and more. 504 pp..............514.95

STRUGGLING UPWARD. Horatio Alger, Ir, 160 pp... 5 5695
The most popular author of 19" century chlldien 5 bcnks wmle over IDU storles
nearly all about an impoverished lad’s rise to fame and fortune. This is one of the best.

HOW TO DRESS A DOLL. Godey™s. ... IBB0.. .. cumnrnmninmsonisesivsinsimnansinineins sanine 54.25
An exclusive facsimile reprmt of a small book published far Godey's readers in

1860, Patterns and instructions for a little girl’s own sewing, A section on how to

make simple doll fumniture is included. Available wholesale,

TOYS WITHIN COVERS

ANTIQUE FRENCH JUMPING JACKS, 1l tocutand assemble. ..o, 4,95
THE MAGIC MIRROR, 1900. Optical toy with flexible mirror included...................... $4.95
THE MAGIC MOVING PICTURE BOOK 1898, ... it iiiieaiianseeee e vnns $35.95
Nusions created by layinga “transparency™ over cach page and it comes to life.

THE PRETTY VILLAGE. 1897. Cut & assemble town, 18 slructures, ..oovveviiiieeeeiannns $6.95
PAPER DOLLHOQUSE FURNITURE. early 190078, ... iiiiiiieiiiie i evene e 56.95

Four full rooms of furniture to cut and assemble, floor and rug bases for each.
CUT AND ASSEMBLE BOOKS OF AUTHENTIC SUBJECTS (not facsimile)
EASY TOMAKE PLAYTIME CASTLE .o iireseevsiirsorevn e ensrenennn. 5495

EASY TOMAKEPLAYTIME VILLAGE. ...t ceiiiinsa e e einaaanas £3.50
CASTLESOF‘SCOTLAND ; P (o e N A e T
AKNI(:HTINARMUR{ng He.nr}'V |4l5) ____________________________________________________ $5.95
MAGNIFICENT HELMETS from Ancient Times & The Dark Agcs (life size)... e 37.95
EARLY NEW ENGLAND VILLAGE.. 5:895
VICTORIAN HOUSES. . 5995
WESTERN FRONWTIER TOWN S R A R S S R b
FRANEK LLOYD WRIC‘HTBRUBEE HO\JbE .................................................... $9.95

VICTORIAN SEASIDE RESORT. .....ocvviiiiiiiiiiiiniiiiini i iiniensesiessrnsissnsnn 3099
HOUSE OF THE SEVEN GABLES. ...t i i e o 3495
OLD EASHIONED TRAIN: (oo i i i sawsmen s s e s e 5808

CIRCUS PARADE. ......ccoiiiiiiiiiiniire s s rne s s aesamsnasssnsannsnsnnneseassa B 1,90
CRUSADER CA‘ETLE - T . .. )
EARLY AMERICAN bEAPORl U OUTTRSPPTPTURTUPPIN. I -
MEDIEVALCASTIF 3 R A S ST S R s e I s D
OLD FASHIONED CAR()U&EL R R e S e S e T
OLD FASHIONED FARNME: oovtiiiins i v iveismisi vash i s s vk s s ia s v i s s 56.95
OLD ENGLISH VILLAGE......... AFEW LEFT.OUT QOF PRINT ........cocciiinnn ~nin 3695
GREENFIELD VIEEAGE: oo i uisiisld Sadinadiaeiaman i3T5
MAYFLOWER .. Y TRU b 5 gt S P o 3 )
SANTA MARIA A I I':W L!:FI OUTOF PRINT......oovvvvennnnnnnnn 86,95
SOUTHERN PLANTAFIDN U U PP PPRIP: 1JL
LINCOLN'S SPRINGFIELD HDME - T PLRRPMN .. /. v
OLD BETHPAGE VILLAGE....... A H:,W LEFI' OUI'()I" PRI'NTSSQ"E

OLD STURBRIGE VILLAGE :..cc.ovisivisisivvis sismmiissmsmsasirsisainimvmsni31.98
VICTORIAN GOTHIC ....vovvvevteveaeeeeeeseeateeesieseeeaeresesssseneseaneaerssesnsasnseens 495

PAUL REVERE HOUSE ..cicoaii i s e vian o T s da s s e s s §54.95
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TOYS, GAMES & ENTERTAINMENT
wme Victorian games were civil competitions and settings for meaningful conversations
as opposed to the naked aggression of today’s video games. Get back to better times with these
toys and games. Please see other sections of this cata1og for more books.

GAMES FROM LONG AGO Kalman, 32 pp., illus.. RS R e T L)
SCHOOL YARD GAMES Kalman & Levigne, 32 pp., Jilus ..................................... $7.95
CLASSROOM GAMES Kalman & Levigne, 32 pp.. illus.....c.oooviiiiniiiiiiiiiiiiaiiee, £7.95
LEISURE & ENTERTAINMENT IN AMERICA, Braden 375 pp., 500 illus................ $3IB95

A historic summary of leisure activities from the early 19" to mid 20" century.
Community, home, public entertainment and sports, travel, theatre and games for child
and adult. The illustrations are a treasure.

A VICTORIAN PASTIME. AUTHENTIC CROQUET. .. 16 thfowa ., 7 ppoceenvennenn...... 52,95
Crogquet and 7 other games in a small booklet. Available wholesale.

STRING FIGURES & HOW TO MAKE THEM., Jayne, 407 pp.,....... T $8.95
*“Cat’s Cradle”™ ad infinitum, a timeless pastime, 1.000 illustrations.

FUN WITH STRING FIGURES, Ball, 90 PPy e cvnverrscvnenirermmmsenssnsnssrssrsssssssassns £3.95

Master & hand positions and get a 7" string to make 27 figures, some moving.

FUN WITH STRING Leemmg. 185 pp.,.... SOV SIS, . 5. .
32 tricks, also serious kno!tlng '1n:i nattlng

BOARD & TABLES GAMES, Bell, 448 PPuveeceniinieiri v se i res ceees £12.95
182 games, over 300 illustrations from many ages and civilizations. Dated for
living history use for adults and children. Instructions to make boards and pieces.

HAND SHADOWS & MORE HAND SHADOWS, Bursill, A FEW LEFT, QUT OF PRINT £3.90
First published in 1859 and 1860. Victorian novelty with 34 figures explained.

FUN WITH PAPER FOLDING & ORIGAML Rigney, 96 pp..coiveiiieiiiiiiiiiiciaas $2.50
Very clear book for 40 projects, 275 illustrations and & photos.

PAPER TOY MAKING, Campbell, 96 pp., 472 illus.......ooovviiiiiiinniiiisinnneaaan $4.95
82 simple to advanced projects. Both of these books can be used to make paper
Christmas tree decorations.

MARBLES Old-time Clay, 10 “Targets” and one “Shooter™ cerrerrararnnena 39,95
Glass “Swirlies,” *Clearies,” & “Cats-eye”-30 “Targets™ and ?' “Shooters .................... $9.50
Either choice comes in a drawstring leather pouch with game instructions.

HANDBOQOK OF RECREATIONAL GAMES, Boyd, 128 PP iicciann $6.95
59 old children's games, almost all without anything needed but a ball, a rope or a piece of chalk,
25 KITES THAT FLY, Hunt, 110 pp., 70 illustrations “how —10".........coiivinniiiinnnnnim $3.95
OLD SONGS & SINGING GAMES, Chase, 49 PPay.rveoooririenrsecnenncne s Sk e $3.95
BOOMERANGS, Mason, 99 pp. How to make and throw............ $3.95
WOODEN BOOMERANG. already made......c..oouvie i it anissmisnssassssesvesass $4.95
MAGIC TRICKS & CARD TRICKS, Jonson, 190 PP ..o £5.95
RIDDLES. RIDDLES. RIDDLES, G0 PP.rccviminiiicmces et e vnmne s san s san seainias $1.50
THE INDIAN HOW BOOK, Parker, 335 pp., Crafts and games...._.............oooiinn $£9.95
PLAYIN ARDS
“] Hardy" 18" Century_Standard deck wrapped and sealed with a Customs embosser........ $8.95
“19" Century™ 54 different images of people, pets, flowers. COSIUMES..........cooiiiiiinnn. 3795
“Pharo™ (faro) cards named after the gambling game. instructions included..................514.95
“Generals”, no numbers, as seen in Lords, Union ... e 512,99
Confederate. o ol i iiadiiiiniiieid 512,99
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The Foxfire book of
APPALACHIAN TOYS & GAMES, Page & Smith, 204 pp., 165illus....................... $18.95
No batteries needed! Indoor and outdoor toys and games of an carlier generation.

=% The game of Jacks has quite ancient roots, and has been played in its basic form
for over 2,000 years, In early America the game was known as “fivestones™ or “jack-
stones,” and was played in much the same way as the game of jacks is played today. 9.

JACKS 10 Pewter Jumbo Jacks, 2 balls (wood and rubber) leather pouch...................57.95
History of the game and instructions for play are included,

FOX & GEESE GAME Beautifully detailed walnut and maple hand held. paddle shaped
board game 7 4™ long, or match wils with oneselfin Solitaire. ... 518.95

CHINESE CHECKERS The timeless board game for 2 - 6 players with a smooth wooden
board and real glass marbles to become a keepsake......cccoviiiiivvnanininnr e 329,95

CHECKERS & BACKGAMMON “Board” is printed on two sides of heavy canvas. Playing
pieces are maple. Jumbo dice included, all in a wooden crate with slidingtop............... 51995

RIVERBOAT BANK This cast iron reproduction is painted white.................ooiinn $7.95

HOOP & STICK Solid oak hoop, | 4" wide by 5/16™ thick bent to a 28" circle with a solid
maple dowel stick. Information card included. Popular BC through the 19" century.......$32.95

PEG TOP turned maple 2", with string and instructions. 18" century designs.................$5.25

HARDWQOD TOP Dark turned wood, 2 %7 diameter. ..o cvvvivnrieeniinneneeeineeen e 08,50

WHIPPING TOP Tumed wood top that is kept spinning by whlppmg it with a rawhide
whip attached to a dowel... ..58.50

PICK-UP STICKS Taught to the Pioneers by Indians, 25 - 10™ sticks in natural wood
tones with instructions and history. Comes in real leather sheath. ..o $12.95

CUP & BALL TOY The object is to swing the ball, attached by a string, into the cup.
Mot as easy as it sounds, Popular for many centuries, a Victorian favorite................ 36,95

BILBO CATCHER Ball with a hole in it attached with string to a turmed handle. To be
tossed and caught, Solid MEAPIE. ..ovoouciimsvminmsinss i s srummm sy b4 545 vms sisesi st $9.25

GRACES A charming old game, as early as 1831, with two 10" wooden throwing rings,
four catching wands, ribbons {0 decorate the rings. instructions and histery.................524.95

s Colonial Virginia men and women of all classes enjoyed Ninepins,
The game has been documented to as early as 1690, g

TABLETOP NINEPINS For indoor play on table or floor. Maple pins 57 tall,

two 2" wooden balls. INEITUICEIONSE . coopsanin s s g e s T R A VR £18.95
TOY DRUMSTICKS Pair, maple, 10 3/87 100 ....coovvviiiiiii e 5495
ARROWHEAD Real ch:pped slone.. RS Bt Pt i

wfte Different sizes and shape:-. were L.M.cl for dlmbn:!nl purpn)scﬁ Slune was very
commaon, Others included antlers, bone shell, fire hardened wood and later. metal. g

MUSKET BALL .75 caliber, the most common size in the Rev. War............covvve00000.32.99
«f Fired from a smooth bore flintlock at a range from 50 to 100 yards, this 1 oz.
ball inflicted heavy casualties. A smaller ball was used during the Civil War, gty

MINIE-BALL .58 caliber, the type used in the Civil War. .. i : 5299
=t Capt. Claude Etienne Minie of the French Anny pcrfci..lcd 1.hIS bul!Lt in 1b48

It was used in the first “rifled” musket, much improving distance and accuracy. A

hollow at the base allowed the bullet to fire with great power. The Minie ball and 1ts

powder came as one paper covered unit that could be leaded at one motion, .
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